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Szegény arabok
Sztrájkba lépnek a Palesztinái arab la­

pok, mert megtiltották nekik, hogy a zsi­
dók ellen izgassanak. Hallatlan sérelem! 
Hát már ezt sem szabad, már ettől az ár­
tatlan élvezettől is megfosztják a szegény 
effendiket az elnyomó zsidók és ango­
lok?

No meg a lepecsételt fegyverraktárak 
a zsidó kolóniákon! Ez aztán igazán arc- 
piritó szemtelenség. Hogy az arab hordák­
nak ezután még az a kis nyugalmuk se 
legyen meg. amikor gyilkolni indulnak, 
hogy fegyvertelen emberekbe lőhessenek 
bele. Isten ments, még megtörténhetik, 
hogy visszalőnek ezek a megátalkodott 
zsidó kolónisták. Amint legutóbb is tet­
ték .. .

Az arabok helyében mi egyenesen a 
Népszövetséghez mennénk ezzel a sérelem 
mel. Hadd lássa a világ, hogy üldözik és 
kínozzák a zsidók a szegény, békés arab 
népet, így talán az angolok is észretér- 
nek és véget vetnek a zsidók rémuralmá­
nak Palesztinában.

Lehetséges azonban, hogy más tanulság 
is adódik Anglia számára az arab heccek­
ből. Legalább is adódhatik. Most kell el­
dőlnie, vájjon a Fehér Könyv, vagy a 
Macdonaid-levél szelleme irányítja az an­
gol politikát.

I Európai öröm
Lí vinsky híres költeménye óta szád- 

récévé lett a „zsidó öröm“ fogalma. 
i1'- uns városéiban zsidó husvét előtt is- 

■ iilie-n holttestet találnak. Várvádról 
kezdenek sídtogni. Zsidók vették a vé­
ül a hullának! A vád egyre hangosab- 
'• n, egyre lázitóbban tör utat s a vak 
tömeg nuír készen áll, hogy bosszút 
úéon Worms remegő zsidóin. Már- 
’■■or lecsap a végzet ökle s a zsidók

’* megadással néznek sorsuk elébe, 
akikor kiderül, hogy a holttest — 
u tó. Nagy megkönnyebbülés és öröm 
" gettóban. „örvendj Izrael, a halott:

fejezi be Lewinsky versét, amely 
" Uógirodalom legkegyetlenebb szati- 
■ mik egyike. Ez hát a zsidó öröm.

- a nagy öröm és ujjongás, amely- 
ou, Európa visszhangzik, feltűnően 

Msonlit ehhez a zsidó örömhöz. A po- 
r'■: népszavazáson megbuktak Hitler ék 

r kommunisták. Csak kilenc és félmil- 
aó szavazatot kaptak, holott tizenhá- 
Wm/nülió kellett volna ahhoz, hogy 
főzzenek. Ezért a nagy öröm. Milyen 
'fóniája is a sorsnak, hogy már azon 
?- árulni kell, hogy Németország egyik 
tartományában csak közel tízmillió 
r,rtom véűasztó van, akik bármely pil- 
"rruifhnn készek nyomorba és romlásba 
"yrtrv ; Németországot és egész Euró- 

rt. Csak tízmillió! Egy hatalmas, fé- 
rtetes hadsereg. És mégis örülni kell,

Nyilatkozik a király

„A válás visszavonhatatlan 
és ezt a kérdést minden vi­
tából ki kell kapcsolni 
mondotta a király

lift

II. Károly nem hisz a kommunizmus sikerében és nincs véle­
ménye az ötéves tervről. Ä Hoower-terv meq tudta oldani a 
nemzetközi problémákat

4 király nyilatkozata a nemzetközi kérdésekről és a 
magánéletéről

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10.
II. Károly király feltünéstkeltő inter- 
vjut adott Leighton Izabel ismert ame­
rikai Írónőnek. A királyi intervjuról 
az ujságirónő nagy riportot küldött lap 
jának. amelyben Őfelsége különösen az 
aktuális külpolitikai kérdésekről tett 
érdekes nyilatkozatot.

Az ujságirónő élénk színekkel Írja 
meg, hogy miként protezsálta Jorga mi­
niszterelnök a királyi audienciára.
Mikor az ujságirónő taxit akart venni, 
hogy a királyi palotához hajtasson,
Jorga arra kérte, jöjjön vele a minisz­
terelnökségi autón.

— Remélem, ha a király meglátja 
magát, amikor kiszáll az autóból, meg 
fogja hosszabbítani miniszterelnöki po­
zíciómat.

Valamivel hat óra előtt érkeztünk a 
királyi palotához, — irja az ujságiró­
nő. Egy fogadószobába vezettek be s 
én egyre növekvő izgalommal ültem ott, 
mig egy katonai kürt jelzése az ablak­
hoz hivott és ott az őrváltás pompás 
és szemet gyönyörködtető látványában 
volt részem. Az őrváltás kürtjelzései 
és a bakkancsok kopogása ugylátszik 
elnyomták egy kövérkés kilenc—tiz év 
körüli fiúcskának lépéseit, aki a szoba 
egv másik ablakához futott. Egymásra 
pillantottunk és ebben a pillanatban 
zavart és félénk nevetéssel Mihály gyu­
lafehérvári nagy vajda olyan gyorsan 
szaladt ki a szobából, ahogyan lábai 
birták.

A király fogadószobája

^09y nem húszmillió.
Mert más örömökre már gondolni 

p'i lehet Európában. Például, hogy el- 
ryölték a. vámhatárokat, vagy hogy 
‘/behajtották a leszerelést. Hol va- 

' '/l: Mi még ezektől?
-'öltelére csak a zsidó örömöknél

«Kunk.

nagv kényszeregyezséci
"5 kereskedő, ha vevőjének anyagi 

megrendül, először hitellel, vagy 
aríh°nneI S!et segítségére, hogy meg- 
lál aSSa kliensei sorában. Ha ez se hasz- 
e ’ Ugy moratóriumot nyújt, hogy ezáltal 
izonh eíleíéyé kliense talpraállását. Ha 
‘kkn 3n • ? moratórium se vezet célhoz, 
- f . í(l kereskedő attól se riad vissza, 

ütnb .^yszeregyezséget kössön bajba- 
kliensével.

itór0?'.',ey uffy látszik: jó kereskedő. Elő- 
uic.t biztosit Németország és általa 
oropa részé— mert tudta, hogy

Pár perc múlva megjelent az adjutáns 
és elindultun khosszu sor szobán keresz­
tül, amelynek többsége Mihály játékaival 
volt tele. Egy domborműves, oldalszárnyas 
ajt óelőtt állottunk meg és kopogtattunk. 
Erélyes hang szólított belépésre. Egy pil­
lanat múlva megtudtam, hogy a hang II. 
Károly királyé, aki újságokkal telera­
kott íróasztala mellől emelkedett fel. Ez 
az asztal a felét foglalta el annak a kis 
szobának, amelybe beléptünk. A király 
olyan kevéssé hivatalosan üdvözölt, mint­
ha egy tegnap félbeszakított beszélgetést 
kellett volna folytatni. Sok minednféléről 
beszélgettünk.

— Ma egyáltalán nem kellemes ezeket 
a lapokat olvasni — mondottam a király 
asztalán levő amerikai újságokra mu­
tatva.

— Egy szempontból lehet, hogy nem — 
mondotta a király — de a tartalmuk több, 
mint érdekes. Azt hiszem, hogy az önök 
elnöke, Hoover ur, ragyogó munkát végez. 
Meg vagyok győződve róla, hogy neki si­
került megtalálnia a nemzetközi dilemmá­
nak, amelyben vagyunk, praktikus megol­
dását és azt is hiszem, hogy nagyon sok 
lehetősége van arra, hogy rendet teremt­
sen ott, ahol káosz volt, hacsak nem aka­
dályozzák meg ebben egyes rétegek.

— Azt hiszi, felség, — szóltam közbe én 
I —, hogy Hoover eszméi elég ösztönzést 
j adnának az ügyek normalizálásához ?

—, Meg van minden reményem, felelte 
a király, — hogy meg fogja adni a szük­
séges impulzust, amely a kellő irányba 
terelje a labdát.

Az újságíró a romániai kommunista ve­
szedelemmel kapcsolatban tett kérdéseket.

Nem fél a kommunizmustól
— A bolsevizmus soha nem fog gyöke­

ret verni Romániában és ezt népem is- 
í méretében mondhatom — mondotta Kár„ J 
király.— A bolsevizmus magja termé­
keny földbe kell hulljon ahhoz, hogy 
gyümölcsöt hajtson. A románnak nagyon 
személyes kapcsolata és mély ragaszkodá­
sa van a hozzátartozó földhöz és nem fo­
gadja el azt az eszmét, amely megfosztaná 
őt attól, amije van.

— És tette hozzá elgondolkodva a király 
— az a benyomásom, hogy ez a jelenség 
általában mindenütt megnyilatkozó jelen­
ség.

„Nincs véleményem az ötéves 
tervről“

—Ilyenformán felségedet nem érinti az 
a siker, amelyre az ötéves terv képviselői 
állandóan hivatkoznak? — kérdezte az 
ujságirónő.

— Egyáltalában nincs véleményem az 
ötéves tervről, — mondotta őszintén a ki­
rály. Nem telik el egy nap, hogy ne egy­
másnak ellentmondón táviratokat kézbe­
sítenének. Már nem tudom, hogy mit higy- 
jek el. De hajlok arra, hogy Sztálinnak 
legutóbb tett nyilatkozatait, amelyeket 
inkább ravaszságból, mint szükségesség­
ből tett, rendkívül jelentőségteljeseknek 

I tekintsem.
(Folytatása a 4-ik oldalon.)
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ingyen kenyér

csak kölcsön által tudja Európa amerikai 
vásárlóképességét fenntartani. Mikor az­
után Németország gazdasági élete 
katasztrofálisan megingott: moratórium­
mal sietett a helyzet megmentésére. Most 
már a végső eszközhöz is hajlandó hozzá­
nyúlni Hoower: a kényszeregyezséghez.
Európa lázas gazdasági életét úgy akarja 
szanálni, hogy a hadiadósságok 50 száza­
lékát hajlandó leírni, ha ezáltal biztosít­
hatja az élet regenerálását.

Persze, mindezt nem puszta önzetlen­
ségből. Európa gazdasági életének végle­
ges összomlása egyet jelentene az ameri­
kai válság még teljesebb elmélyülésével, 
az amerikai munkanélküliség még katasz- 
trófálisabb megnövekedésével. De a szó- i ben is. 
ciális konzekvenciák se maradnának el *

abban az Amerikában, mely mindezideig 
szociális egyensúlyával büszkélkedett.

Kérdés azonban, hogy a kényszeregyez­
ségben felajánlott 50 százalékot is meg 
tudja-e fizetni már Európa? Kérdés: 
vájjon nem-e késő már és nem-e fog arra 
kényszerülni Amerika, hogy teljesen 
törölje az európai államok hadiadóssá­
gait? Ahogyan most állanak a dolgok, — 
alighanem ez marad csak meg — ultima 
ratióként. És nem kétséges, hogy Hoower 
ehhez, a végső eszközhöz is hozzá fog 
nyúlni, csakhogy megmentse a menthetőt: 
Európa, vásárló- és fogyasztóképességét. 
Mert hiszen Amerika gazdasága ezen ala­
pult a múltban és ezen alapulhat a jövő-

Németország polgári köreiben az 
utóbbi hetekben igen érdekes mozgalom 
indult meg, amelynek célja nem keve­
sebb, mint az, hogy az állam lássa el 
ingyen kenyérrel minden polgárát. Min 
den polgár, akár szegény, akár gazdag, 
születésénél fogva nyerjen jogot arra, 
hogy az állam egész élete folyamán, 
minden specialis ellenszolgáltatás nél­
kül, fedezze a kenyérszükségletét. Hang 
súlyozzuk, a gondolat a legszolidabb 
polgári körökben vetődött fel s ez ad 
éppen pikantériát a dolognak. Ezzel vá­
lik a mozgalom jellemző kortünetté. 
Mert végeredményben az ingyen-ke­
nyér ellátás mi egyéb, mint mérföides 
lépés a szocializmus felé.

Maga a cél és a praktikus kivitelére 
ajánlott módozatok feltűnően hasonlíta­
nak a körülbelül tiz évvel ezelőtt el­
hunyt nagy bécsi szociológus, Popper 
Lynkeus úgynevezett „Nährpflicht“ el­
méletéhez. Popper Lynkeus az „Allge­
meine Nährpflicht“ cimü hatalmas mű­
vében azt a gondolatot fejti ki, hogy 
minden embernek születésénél fogva 
jogot kell nyernie minimális életszük­
ségleteinek kielégítésére és erről az ál­
lamnak, illetőleg a társadalomnak kell 
gondoskodnia. Ellenszolgáltatásképpen 
minden ember bizonyos időn át teljes 
munkaerejét az állam, illetőleg a tár­
sadalom szolgálatába kell, hogy állít­
sa. Az ingyen kenyér kezdete, volna a 
Nährpflicht felé tendáló gazdasági 
rendszernek.

A németországi mozgalom kezdemé­
nyezői abból a premisszából indulnak 
ki, hogy a világ mezőgazdasága éven­
ként 160 millió tonna gabonával ter­
mel többet, mint amennyit el tud ad­
ni. Ez azonban korántsem jelenti azt, 
mintha ugyanennyi termésfölöslege 
lenne a világnak. A 160 millió tonna 
gabona nem azért marad meg, mert 
nincs aki elfogyassza, hanem azért, 
mert a lakosság millióinak nincsen 
pénze, hogy megvásárolhassa a gabo­
nát. Ugyanakkor, amikor millió tonna­
számra rothad a búza a raktárakban, 
amikor Kanadában és az amerikai far­
mokon felégetik és a tengerbe dobják 
az el nem adott búzát, a világ más tá­
jain, sőt ugyanabban az Amerikában, 
százezrek és milliók nélkülöznek és for­
dulnak fel az éhségtől. Hogy mennyire 
lecsökkent a fogyasztóképesség, arra mi 
sem jellemzőbb, mint az, hogy mig a 
háború előtt Németországban fejenként 
217 kilogram gabonát fogyasztottak 
évente, a háború után ez a szám 159 
kilogramra redukálódott. Ennyivel 
él rosszabbul ma a német munkás, 
mint a háború előtt. A világ mezőgaz­
dasága semmivel sem károsodna, ha 
mindenki megkapná a maga kenyér el­
látmányát, mert hiszen amit ma nem 
esznek meg, az amugyis elpusztult ér­
ték. A gabona csak az elfogyasztás ál­
tal válik értékké. ,

Az ingyen-kenyér mozgalom propa­
gálói sűrűn hivatkoznak G. B. Shawra, 
aki „Szocializmus és kapitalizmus“ 
cimü munkájában szintén felveti ezt a 
tervet. „Miként egy város lakói közös 
rezervoárokból kapják a vizet — irja 
Schaw — miként az uccai világítást, 
tűzoltóságot, közbiztonságot speciális 
ellenszolgáltatások nélkül élvezik a pol­
gárok, illetőleg azok terheit közösen és 
arányosan viselik, anélkül, hogy meg­
kérdeznék, vájjon a szomszédjuk na-
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gyobb mértékben veszi-e igénybe eze­
ket az intézményeket, mint ok, éppen 
igy kellene a kenyérellátást is közössé 
tenni, vagyis a kenyérszükséglet költ­
ségeit a társadalomnak egyetemlegesen 
kell viselnie.“

A terv megvalósításának előfeltétele 
volna természetesen az összes államok 
együttműködése a mezőgazdasági pro­
duktumok termelése és értékesítése te­
rén, a gabonakereskedelem egyidejű mo 
nopolizálásával. Mindenütt be kell ve­
zetni a lisztmonopóliumot, vagyis csak 
az állam veheti meg a termelőktől a 
gabonát. Ezzel egy csapásra megoldód­
na a mezőgazdaság mai válsága, mert 
az államnak módjában fog állani ga­
bonáért mindig olyan árat fizetni, 
amely arányban áll a termelési költsé­
gekkel. Ez természetesen a különböző 
államokban a természeti viszonyoknak 
megfelelően különböző lesz.

A kenyér ellátáshoz szükséges össze­
get az államok költségvetésük kiadási 
tételei közé fogják felvenni és a be­
vételek rubrikájában megfelelő tételek­
ről fognak gondoskodni. Vagyis ép úgy, 
ahogy ma a hadsereg ellátásáról, közin­
tézmények fentartásáról az adófizető 
polgárok kollektive gondoskodnak, épp­
úgy közös gondját fogja képezni a la­
kosságnak a kenyérrel való ellátása is.

Ideálisan a terv csak nemzetközi 
megegyezés segítségével valósítható 
meg. Nemzetközi bizottságnak kell léte­
sülnie, amely állandóan ellenőrzi a ter­
melés és fogyasztás adatait és azokra 
a szükségességnek megfelelő irányitó 
befolyást gyakorol. Ilyenformán intéz­
ményesen lehet gondoskodni a terme­
lés és fogyasztás egyensúlyban tartá­
sáról, idejében lehet egyik helyről a 
másikra szállítani a termésfölösleget s 
az egész világ kenyérellátásában egy 
nivellálódás következnék be. Minthogy 
a spekuláció teljesen ki van küszöbölve, 
ennélfogva az árakat is mindig az ob­
jektiv termelési költségek alakítanák 
ki. Ezzel együtt járna természetesen a 
gabonavámok teljes eltörlése, ugv ki­
vitel, mint bevitel szempontjából, mert 
a mezőgazdaság nem szorul majd rá 
protekcióra és vámvédelemre, önként 
adódik, hogy ennek a nemzetközi bi­
zottságnak feladatai közé kell tartoz­
zék az is, hogy mindenütt keresztül­
vigye a mezőgazdasági termelés racio­
nalizálását, mert csak ilyenformán lesz 
kiküszöbölhető az egyes országok között 
a ma még fennálló nagy eltérés a ter­
melési költségekben.

Németország legkomolyabb gazdasá­
gi körei fokozott érdeklődéssel figyelik 
a mozgalom egyes fázisait és szemmel- 
láthatólag igyekeznek azt támogatni. 
Csakhogy sajnos ezzel a tervvel is úgy 
vagyunk, mint sok hasonló ötlettel, 
mely mai nyomorúságunk enyhítése ér­
dekében felmerült. Helyes a cél, helye­
sek a kivitelre ajánlott metódusok, csak 
hiányzik az alap, amelyen az egészet 
fel lehetne építeni. Hiányzik az altru­
ista állam és mégj óbb an a nemzetközi 
szolidaritás. Nincsen kizárva, hogy Né­
metország félszocialista gazdasági rend 
szerében (<x tudományos világ azt állít­
ja, hogy Németországban ma már 
„Halbsodalistische Wirtschaft“ van) 
már megvalósítható is volna az ingyen- 
kenyér gondolata, de ez természetesen 
csak egészen kezdetleges megoldás 
lenne a mezőgazdasági termelés és fo­
gyasztás internacionális rendezése nél­
kül. Még sok szenvedésen és megpró­
báltatáson kell ugylátszik keresztül­
mennie az emberiségnek, amig meg 
fogja érdemelni az ingyen kenyeret.

Hoower hajlandó felére redukálni Amerika
háborús adósságait,

ha az érdekelt államok hajlandók a jóvátétel! követelések csakkentteébe belemenni. Maedoaali
és Stlmson között már megegyezés is jött létre

Letörtek

Párizs, augusztus 10. A porosz nép­
szavazás eredményének szenzációján ki 
víil egy újabb, kihatásában talán szin­
te hasonló jelentőségű esemény hírét 
röpíti szét a táviró. Ha ez a hir valónak 
bizonyul, úgy Európa megmentésének 
egy uiabb komoly etapjához érkeztünk 
el, amely végül is a gazdasági élet gyö­
keres konszolidációjához fog elvezetni.

A párizsi Peuple szerint ugyanis 
Macdonald és Stimson megbeszélésein 
felmerült a háborús adósságok és a jó­
vátételek 50 százalékos csökkentésének 
terve. A lap azt az értesülést vette,

1 hogv megegyezés is jött létre a két ál- 
i lamférfi között s most megindítják az 

ügy diplomáciai előkészítését.
Párizsi diplomáciai körökben való­

színűnek tartják, hogy Hoower uj üze­
nettel fog a hatalmakhoz fordulni, 
amelyben felajánlja az Egyesült Álla­
mok javára fennálló hadiadósságok le­
szállítását azon államoknak, amelyek a 
jóvátételi követelések csökkentésébe be­
letörődnek. Az államoknak amerikai kö­
vetelés szerint a fegyverkezéseket is 
csökkentenlök kell.

London, augusztus 10. Macdonald

hónap végén meg fogja szakítani sza­
badságát s a skóciai Lossiemouthból 
visszaérkezik Londonba, hogy részt 
vegyen a takarékossági bizottság javas­
latainak felülvizsgálására kiküldött ko- 
mité ülésén.

Bázel, augusztus 10. Alders H. Wig. 
gin elnöklete alatt ma délelőtt újra 
összeült a szakértő bankárbizottság. 
Melchior német bankigazgató folytatta 
expozéját Németország gazdasági 
pénzügyi helyzetéről és a rövidlejárata 
kölcsönöknek hosszulejáratuakká való 
átváltoztatásának kérdéséről.

Berlin, auguszti 
vele kapcsolatban 
vasárnapja lezajlói 
szült hangulat, mj 
országi népszava' 
megenyhült, amei 
érkezett jelentések! 
tománygyülés feli 
adott szavazatok 
kot értek el — s 
már lényeges váltó]

A lezajlott népsí 
külözte a véres kill 
nem is jelenti egy] 
köszöntését Németc

Réven, ez erdélyi somérek táborában
is kétségtelen bizoi 
keresztes reakció n| 
nak ellenére sem, 
egy része e célok 
támogatta.

A Királyhágó gyönyörű bércei között 
robog a vonatunk. A zöld pázsit és a dus- 
lombu fák borítják a hatalmas hegyeket 
és körülölelik a robogó, fekete vonatot. 
A hegyek tetején párásán ereszkedik alá 
a szürke fátyolköd, hogy a felszálló vonat 
füsttel csókolozhasson. A száguldó vas­
paripával a csobogó, szilaj Körös szalad 
versenyt...

A hajnal karjaiból bontakozik a friss 
reggel és bennt az álmos fülkékben fel­
frissülve ébredeznek az ólmos fejeL A 
harmadosztályú zsúfolt kocsiban somérok, 
somrák és barissziánusok együtt örvendez 
nek a szép reggelnek, a gyönyörű vidék­
nek és annak, hogy: közeledik a révi tá­
bor, az erdélyi zsidó cserkészek eldorá- 
dója.

A vonat ablakaiból már látjuk a tábort. 
Most ébredezik. Hatalmas hegységek kö­
zött, gyönyörű tisztáson nyújtózkodik a 
tábor. Sátor, sátor mellett sorakozik, kör­
ben a sziklás hegylánc tövében. Mellette 
csobog egy tiszta vizű kis patak... Mintha 
a természet erre a célra alakult volna 
ilyen fenségesen, nagyszerűen.

Tilos a bemenet
A tábor kapujában frissen áll a két 

sómér-őr és tolmácsolja a parancsot:
kilenc óráig idegeneknek tilos a bemenet. 
Most ébredezik a tábor. Takarítás, rend­
csinálás, — nem mehetünk be. Lehevere- 
dünk a tábor előtt a puha pázsitra és vár­
juk a kapunyitást.

Bent, a kapun túl: zug a tábor. Frissen 
ébredező gyermeklárma, trombitaszó, 
sípok füttyje, héber vezényszavak ...

Végre bemehetünk. Örvendező, derűs 
arcok, régi, kedves ismerősök. Példás 

: rend, tisztaság mindenütt: a tábor terüle- 
i tén. Egymás mellett sorakoznak fel a vá- 
j rosok sátrai. Állam az államban. Minden 
városnak van valami specialitása a sátor- 
épitésben és ez valóságos művészeti kul­
tusszá fejlődött ki városonként, verse­
nyezve igyekeznek tultenni egymást.

kommunizmus karjaiból menekítették ki 
magukat, a kék-fehér zászlós nemzeti moz­
galomba. Feketére sülve, férfiasán lép­
delnek a sómrák. A vendégek kíváncsian 
helyezkednek el és várják a sómérparádé 
ünnepélyes aktusát. Négyszögben, katonás 
rendben, fegyelmezetten sorakoznak fel az 
apró héber katonák és áhitatosan várják 
a parancsnokságot. Megszólalnak a kürtök 
és jönn a „Hanhagah“, dr. Havassal az 
élén, ki Schwartz Miksa főparancsnokot 
helyettesíti.

A győztesek
Felharsan a „chasgach“, Rosenfeld 

Bandi jelenti a tábor létszámát és dr. 
Havas ünnepi beszéd keretében, várakozás 
és izgalom közepette kihirdeti a jámboré 
eredményét. Vásárhely sómér és somra 
csapata vitte el az első dijat, Kolozsvár 
a másodikat és Várad a harmadikat. Dr. 
Havas átnyújtja a győztes vándordijat 
és az összes csapatok eldefilálnak a 
győztes csapat előtt. Strausz Béla parancs 
nok-helyettes a kicsinyek vezetőit avatja 
fel az ünnepély keretében. A kis Izsák 
Sándor, a vásárhelyiek dédelgetett „kicsi­
nye“, okosan mondja vigyázállásban 
parancsnokának: olyanok akarunk lenni, 
mint vezetőink, sem több, sem kevesebb, 
akik tizenegy év óta nem fáradtak bele a 
munkába és generációt generációra nevel- 

i tek.

rali,

port tornászik, a harmadik fényképez ..
Változatos az élet. _

Tábortűz szavazatok számával 
napi népszavazáson 

Este . . . Tábortűz. A leghangulatosabh félmilliós csökkenési 
élmény. A sötét völgykatlanból, vörös Ián - 1
gok lobognak a fekete éjszakában. Aj 
izzó parazsak mellett négyszáz fiatal an 
ragyog a tüzfényében. Áhitatosan nézik: 
lángoló tüzoszlopot. Dr. Havas parancs 
nők tizenegy év tábortűz króni 
kájának áldoz. Hamlet, a tábor „lelke 
vezeti a tábortűz programját. A progra:. , , . .... ramjat. a progra Németországban hoz
mindvégig kedelyes. Csupa szellem e|anem a kü]föidör

mgliában és Frí 
gyanis a népszavaz] 
íunisták győzelmét 
orosz tartománygyü| 
u-einek távozniok

utóbbi hetekben N 
sere indítottak be:
máról-holnapra elvi 
lentó'ségüket s EuiL 
sötétségben gyűltek] 

világháboi

Dr. Spitzer József, a sómérok régi 
barátja, nesztora, lelkes beszédet intéz a 
pulmászhoz. Gyújtó cionista beszéd volt, 
amelyből kiérződött a táborozó zsidó 
fiatalok elkerülhetetlen hatása. „Eljöttem 
hozzátok, én az öreg, a fiatalokhoz, tanul­
ni, lelkesedni és boldog vagyok, hogy fel­
tekinthetek reátok“.

derű.
Görbetüká

A bökversek a legdivatosabbak. A vezí 
rek alakjai is felvonulnak a görbe tüköi 
ben. Senkinek sem kegyelmeznek, még !lczlJclv LäVU/,muK 
„partestvérnek“ sem. (Parancsnok-testvi 51 — Uo-v mindazo 
rövidítése). Egy jóhumoru sómér azt r 
megénekelte, ami már szájról-szájra já 
a táborban, csak a „partestvér“ nem t 
dott róla . . . Reggel történt. Sátorviz 
gálát során. A parancsnok figyelmese 
hallgatta az őrsvezető héber jelentésé 
Az őrsvezető, a megszokott sablon helyet 
feszes vigyázzállásban, a lehető legn
gyobb komolysággal jelenti h/er/v'PÍelvet a tegnapfnép 
rancsnok testvernek jelentem, a teher !rmégzetesen mé j 
jet ad . . . es a parancsnok szalutál es r émet gazdasá j élet 
mondja a „todath ... ■ •

íme: a fiatal generáció, aki többet ti 
héberül, a vezérnél is.

( Danzig Hillel, a Barisszia nevében ii 
I vözli a tábort. Az uj zsidó élet, az uj zs 
1 dó generáció lángoló tüzéhez hasonlít.
I a tábor lobogó lángjait és a sóméride: 
í győzelméért tesz hitvallomást

És a hosszú, de élvezetes miis

Az a körülmény, 
tesek szavazta i a 
választásokon lea|

hogy a hitleri de| 
a tömegek egy L 
azt a varázsát,

szeptember]
A népszavazás

A német demokrácj

ilenti egy olyan nyl 
Okulásának kezdetéi 
labilizációhoz elengq 
s. Jelenti a külfö] 

legszilárdulását a 
in, a szociális fejlő 
'orsulását és jelenti] 
Meri ellenforradalo]

„kicsinyek“ csoportja vonul fel kato •

Olcsó könvvásár!
Benamy Sándor: Kajüt ő0 lej
Kistemaerckes Váltót élülfogat 66 lej

nás rendben. Ezek a kishéberek a tábor 
hősei. Ők a jövő sómérjai, ők a jövő 
zsidósága. Ők a legboldogabbak itt, hiszen 
számukra ez az első tábor! Áhitatosan 
nézik a nagyokat, a parancsnokokat, akik­
nek mellén nyolc, sőt néha tizenegy csil­
lag díszeleg. Tizenegyedikszer lenni tábor­
ban tizenegyszer végigélni az igazi sóm ér­
élményt, — talán ez a legnagyobb boldog­
ság az ő szemükben. Erre vágynak, err~ 
akarnak ők büszkék lenni...

A lányok táborát egy kis erdő választ­
ja el a fiukétól. Kevesen vannak. De ők a 
Galuth chalucái, akik úttörők ebben a 
mozgalomban és büszkék, hogy itt három 
hétig egyenraguak lehetnek a fiukkal és 
ha kevesebben is vannak, mint a túlsó 
táborban, de ők is végigcsinálják a három 
hetet, annak minden programját, éppen 
úgy, mint a fiuk. Braun Rachel, a vezető­
jük, mintaképe a lelkes, ideális somrának.

i ,,A kozma-tábor“
i Fürdés, népes strand — és utána ebéd.

Ez külön élmény, amint négyszáz gyermek 
! sajkával a kezében felvonul a „kozma-tá- 
I borhoz“. És kapják a paszulylevest rakott 
j krumplival. Dr. Engelberg, az „öreg só- 
i mér“, vigyáz, hogy mindenki kapjon: nem 
1 sokat és nem keveset ... És amikor a pa­

rancsnokság asztalánál körülülve együtt 
étkezünk a táborral, érzem, hogy a leegy­
szerűsített chaluc szellem legszebb isko­
lája: a tábor.

Délután séta a táborban.

. . . Es a hosszú, de eivezetes ™u1sai mögött egvre k j után- tüzes borával befejezéshez közelegd S0rakn7nflif'
' a tábortűz. Felcsendül a Hatikva az ei 

lvi bércek között. Takarodót fújnak a

verődve, különféle kurzusokban: előadá­
sok sorozata. Héber kurzus. Az egyik sá­
torban Fuchs Joszef, a szigetiek fana­
tikus hebraistája, most érkezett és már 
nagy hévvel tanítja a biblia megujhodott 
nyelvét. Ott egy fiatal sómér a cionista 
pártokat ismerteti, objektiv akar lenni, 
de nem sikerül. Látszik, hogy a legtöbbet 
a revizionista pártról tud. Egy másik cso-

i____ ___________________
j mérkürtök és amig az izzó parazsak J 
j san lehunyják szemeiket, úgy halkulna* 
i a kedves, vig sómérhangok és lassan-- 
! san. mély álomba merül a kis sómérvar 

A zsidó állam miniatü 
] ... A zsidó állam tündéri álmát ato
I szág ott, a Királyhágón, a román és 
i gyár nép testvéri területén. Ebben a 
] völgyben: négyszáz uj zsidó gyermek, 
i dó államéletet ék a román Királyba?1 
! A zsidó szabadság lehellete csapott . ® 

Csapatokba ■ mindnyájunkat, akik ott voltunk. LelA

Hitler és a komi 
ezenfelül a teljesen j 
voIna a leszerelési 

is labilis eredj
francia militarizm] 

et feltétlenül a ma] 
Ima ki s újabb feg 
Jb. volna, ami Európa 
|gi züllését csak bete

A tegnapi véres néi 
ékesebb és történél] 
ttye a kommunistái 
kommunisták tudvd 

................. . ’tománygyülés felod
sedni azért lehet, és azért olyan gi Ö^mpőskpro/Tn fp, 1 

j rü és szép itt minden és azért dobog fncr +, 6Se^ „ 'I
boldogan a szivünk, mert: a zsidó go a szélső
miniatűr tükre: ez a kis sómérváros .

Hirsch bW

. désünk e fiatal zsidó lelkekkel , eP 
; szárnyalt és egybeforrott. Az alvó ta ^ 

elhagyva mi is éreztük már, hogy 
lelkesedni ezért a három hétért és -e

Cocteau A párizsi fiú 
Miklós Jenő: Madárka 
Szilágyi András: Az uj pásztor 
Benoit: Táncosnő 
Jarno: Börtön
Komor: Fischmann S. Utóda 
Edgar Allan Poe: Artur Gordon Pym 40 
Wells: A püspök ellke 180 lej
Paul Busson: A szegény Dronte élete 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

66 lej 
66 lej 
9Ő lej 

136 lej 
163 lej 
190 led

Héber ünnep a Királyhágó 
bércei között

Tíz órakor kezdődik a Jambore-ered- 
mények ünnepélyes kihirdetése. Az egyes 
városok csapatai saját zászlójuk alatt, 
héber indulókkal sorakoznak fel. Jönnek 
a temesváriak, az aradiak: a két asszimi- 
láns város uj fiataljai, héber dallal az 

. ajkukon. A kis városok: a lelkes szige- 
j tiek, a stram szebeniek, az egyes beszter- 
i ceiek. Azután Várad fiataljai, akik a

A minisztérium által engedélyezett

Nadmtiradl zsidó flaWtriati
"Jiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiit"
Felvesz a nyilvánossági joggal birő zsidó líceumba, gimnáziumba, kereskedj 
és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendű kóser ellátás. Mérsékelt 
A növendékeket az igazgatón kívül 3 szaktanár és 2 pedagógus készíti elő. M 
iskolai és intemátusi ügyben felvilágosítással szolgál és komoly érdeklődi

prospektust küld az Igazgatóság

lsemet demokrácia , 
I _ „ez mégsem siker] 
L,resze annak a tői 
Falatnak is, hogy a| 

pák lelkiismeretes 
" es még lelkiismeri 
aegek, 1

, ’k és amelyek vis] 
^ondoíattól, hogy s] 
Iá .s es a „marxistl 
I következett I 

etrehivásához já]
h5lftelen tény’ h!
fvazason a kommunI

Órádét, Sir. Bclavrancea (Bűtök Is a.) 17
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1931 augusztus ij
Letörtek Hitlerék és a kommunisták a vasárnapi népszavazáson

merik, - 5?1°SJ népszavazás a béke és
a demokrácia mellett döntött

lenni. Macdonald

fogja szakítani sza.
tóciai Lossiemouthból
Indonba, hogy részt 
bssági bizottság javas- 
Jgálására kiküldött ko-

10. Alders H. Wig. 
Itt ma délelőtt újra
rto bankárbizottság, 
ankigazgató folytatta 
rszág gazdasági és 

ről és a rövidlejáratu 
;szulejáratuakká való 

kérdéséről.

hr

rában

Berlin, augusztus 10. Németország és 
vele kapcsolatban egész Európa sorsdöntő 
vasárnapja lezajlott. Az a pattanásig fe­
lült hangulat, mely a legújabb német- 
országi népszavazást megelőzte, mára 
megenyhült, amennyiben az eddig be­
érkezett jelentések szerint a porosz tar- 
tománygyülés feloszlatása mellett le­
adott szavazatok mindössze 37.1 százaié­
it értek el — s ez az arányszám most 
nár lényeges változást nem szenvedhet.

A lezajlott népszavazás, mely nem nél- 
ülézte a véres kilengéseket,, ha egyelőre 
:em is jelenti egy teljesen uj éra be- 
[öszöntését Németországban: annak még- 

kétségtelen bizonyítéka, hogy a kompós 
:eresztes reakció nem érte el céljait, an- 
iak ellenére sem, hogy a kommunisták 
gy része e célok elérésében hathatósan 
.mogatta.

tow aia"|6Szemb»i A"!11 1 szavaz6s eredményének ha- 
nistAh 2. J tl,e! Yére$ összetűzés volt a kommu-
a kame.A«i.o«.nförsís kozö,t- Merényletet követlek el
BerHnbe érkertek“ 69V W°"a* ellen- BrUn,"SésCurtlus
mfntStT?áUitat0tt és olyan kivá10 koponya, munkásmozgalomban egyedül áll s való-

, äs:« ! tsr* ™
désfS követelte í feltetlea együttmükö- I A történelmi jelentőségű eseményről
eímé^téí;- *ZntílTZT^ n°irt I ^bbi réSZleteS tuMsMsai“k ^mtinak

Európa fellélekxett a porosz népszava­
zás eredményének hatása alatt

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

orth. zsidó le- 
ánynevelö inté-

Az a körülmény, hogy a kampóskeresz- 
sek szavazta! a tavalyi szeptemberi 

riasztásokon leadott kampóskeresztes 
:avázátok számával szemben — a teg- 

1,.. .11 , , , fapi népszavazáson csaknem három és
|tuz. A leghangulatosat élmilliós csökkenést mutatnak fel • arra

all,

harmadik fényképez .

Tábortűz

ölgykatlanból, vörös Ián 
fekete éjszakában, 
lett négyszáz fiatal an 
ben. Áhitatosan nézik 

lot. Dr. Havas parancs 
év tábortűz krón 
amiét, a tábor ,.lelke‘ 
programját. A prograü 

yes. Csupa szellem é

Görbetükö
[legdivatosabbak. A vezi 
Ivonulnak a görbe tükö 
[m kegyelmeznek, még 
sem. (Parancsnok-testv 

jóhumoru sómér azt 
|i már szájról-szájra já 

: a „partestvér“ nem t 
íeggel történt. Sátorrá 
parancsnok figyelmest 

-vezető héber jelentésé 
recrszokott sablon helyet 
lásban, a lehető legn 
Igái jelenti héberül: 
pék jelentem, a tehén 1 
larancsnok szalutál és r

hogy a hitleri demagógia elvesztette 
a tömegek egy tekintélyes részében 
azt a varázsát, amelyet még tavaly 

szeptemberben élvezett.
A népszavazás eredménye nemcsak 

lémetországbar. hozott nag.v fellélegzést, 
nem a külföldön is, különösképpen 
ngliában és Franciaországban. Ha 
'.vanis a népszavazás Hitlerék és a kom- 
unisták győzelmét hozta volna meg s a 
io.-.: tartománygyülés szocialista minisz 
reinek távozniok kellett volna helvük- 

• — úgy mindazok az akciók, melyeket 
utóbbi hetekben Németország felsegi- 
érc indítottak be:

máról-holnapra elvesztették volna je­
lentőségüket s Európa felett teljes 
ötétségben gyűltek volna meg egy uj 

világháború fellegei.
A német demokrácia passzív győzelme, 
yet a tegnapi népszavazáson ‘ aratott, 

rmészetesen még korántsem jelenti a 
met gazdasági élet stabilizációját. De 
enti egy olyan nyugalmi légkör ki­
múlásának kezdetét, mely a gazdasági 

abilizációhoz elengedhetetlenül szüksé- 
uj zsidó élet, az uj zs e ^.eaai ,a . külföldi tőke bizalmának 
min füzéhez hasonlitf: Z: aidu!afat a. nemet_ munka ereje-

m a szociális fejlődés iramanak meg- 
rsulását és jelenti végül azt is, hogy a 
éri ellenforradalom nagyhangú frá- 

ai mögött egyre kiábrándultabb töme- 
c sorakoznak.

íreneráció. aki többet ti 
hél is.

Barisszia nevében ü

igoló tüzéhez hasonlít 
I lángjait és a sóméride 
hitvallomást .

Kzu, de élvezetes mü? 
fal befejezéshez közeled 
lendül a Hatikva az érd 

Takaródét fújnak a f 
lig az izzó parazsak « 
nmeiket. úgy halkulna, 

|mérhangok és lassan-« 
merül a kis sómérvaro 

l\ zsidó állam miniatüi 
Ilam tündéri álmát ala 
llyhágón, a román es 
n területén. Ebben » 

fcáz uj zsidó gyermek, 
ll. a román Királyba
Jág lehellete csapott ® 
lakik ott voltunk. Le- ,

btier és a kommunisták győzelme 
ezenfelül a teljesen illuziórussá tette 
'°lna a leszerelési konferencia amúgy 

is labilis eredményességét.
francia militarizmus Hitlerék győzel- 
t feltétlenül a maga javára aknázta 
na ki s újabb fegyverkezéseket köve- 
.volna, ami Európa pénzügyi és gazda- 
züllését csak betetőzte volna.

A kommunisták szerepe
A tegnapi véres népszavazás egyik leg­voltunk. L.tu*'-: jpi/; : v , népszavazás egyiK leg-

z=;ifió lelkekkel egf • Keseb-> és történelmileg is jelentős ese 
hbeforrott Az alvó táb« • . e a kommunisták magatartása volt. érezíük már. hogy J S?un»tfk tudvalevőleg - a porosz 

's I6*' ' man-x gyűlés feloszlatásának kérdésé­it három hétért és ---  -----------------  ----------------
' - o 7prf olvan gy°ní rnn- , teljesen egy vonalon haladtak a
nden és' azért dobog oh J^^^sckke1. A szélső marxizmus

- zsidó a11, . 10^°tt a szélső antimarxizmussal —
cr,emet demokrácia megbuktatására. És 

mégsem sikerült, ebben van vala- 
,j e,Sze aanak a történelmi ténynek és 
adt u hogy az utolsó pillanatban
, jolkiismeretes kommunistavezé-
L* ,móg lelkiismeretesebb kommunista
ne?ek,

|ünk. mert: - 
ez a kis sómérvaro _

Hirsch b10

:?ett

ltcrn6<Bl,:,
llllllllllllllllllllllllllllll* .r?s
i ionba, kereskedem]

, „ os amelyek visszarettentek attól 
Molattó], kogy szavazataikkal egy 

á-áS es ,a -.marxista-csőcselék“ kiir- 
élpf vetkezett fasiszta diktatúra 

Hziumot*, án rehivásához járuljanak hozzá.
lógí^'késriti elő. M^ vazás^len ,tény’ hogy a te^naPi néP"

I komoly érdeklődő -0n a Kommunisták egysége erős
|g

Trj

augusztus 10. A poroszországi 
tartomanygyules feloszlatását célzó nép­
szavazás eredménye nem honorálta a szél-
avatott hTt0n várakozásait- Éjfélkor be­
avatott helyről szerzett információk sze­
rint a feloszlatás^ mellett leadott szavaza- 
ok szama 9 millió 784 ezer volt, tehát a 

szavazásra jogosultak 37.1 százaléka.
Az arányszám lényegesen már nem
oszlS/ eZZel' a tartománygyüIés fel 
oszlatasara irányuló törekvés máris 

meghiúsultnak tekinthető.
En^ekln08 -J‘eIentést még nem adtak ki. 
csak NémTre a- lZavazás eredménye nem íatikní n,1-agban’ illetőleg- a demok- 
kövpöű P,°lgari Partok a szocialisták 
koreben, hanem a külföldön is rendkívül 
megnyugtató hangulatot teremtett Külö- 

osen a fiancia sajtó reagál erősen opti- 
mista hangulattal a hitleristák veresé-
ffnt noliHkai?Cva -S,antÓ me^allapitäsa sze­
rint politikai körökben megállapítják,

hogy a poroszországi népszavazás ered 
menye most már lehetővé teszi azt 
hogy a francm kormány foglalkozzék 
Laval berlini útja időpontjának meg­

állapításával.
h08y az augusztus ' tartando minisztertanács fog ebben 

a kérdésben dönteni. Ugyanekkor nvilvá- 
nossagra fogjak hozni Francois Poncet 
berlini nagykövetté történő kinevezését is 

Az uj berlini nagykövet még Láva! lá­
togatása előtt at fogja venni a berlini
saSónr?tSeg Vezetését A legtöbb francia 
Säjtooiganum meg azt is hozzáteszi, ho»y
a szeisoseges német pártok kudarca euró- 
Paszerte megnyugtató hatást keltett Ha­
sonló hangnemben nyilatkozik meg az an- 
go! sajtó is, melynek legjelentősebb része 
megengedesse] kommentálja a poroszor­
szági népszavazás eredményét A lanok 
megállapítják, hogy hinni lehet benne,

hogy Európa most már túljutott a vál­
ság mélypontján.

A kudarcban egyébként nemcsak Hit­
lerek es a kommunisták, hanem Huggen-
kodnakS 32 ÖSSZ6S reakciós Pártok osztoz-

A német reakció legyengü- 
lése számokban

A tegnapi népszavazást tudvalevőletr 
nemcsak Hitlerék, a kommunisták és Húg 
genbergék kényszeritették ki, hanem a ve- 
uk rokon mentalitású kispártok is, ame­

lyek nem rendelkeznek nagyobb tömegek­
éi. Ezek a pártok a tavaly szeptemberi 

\ alasztason a következő eredményeket ér­
ték el Poroszországban:
Német nemzetipárt 

‘ Nemzeti szocialisták 
Német néppárt 
Gazdaságú párt 
Landvolk párt 
Konzervatív párt 
Német hannoweriek 
Keresztény szocialisták 
Kommunisták

Tavaly szeptemberben az általános vá­
lasztásokon, a fenti pártok Poroszország­
ban összesen

12 millió 436 ezer szavazatot kaptak, 
mig a tegnapi népszavazáson mindössze 
9 millió 784 ezer szavazatot tudtak elérni. 
Megállapítható tehát, hogy több, mint há­
rommillió szavazat pártolt el mellőlük, 
ami a német reakció és a kommunista 
baloldali szélsőség erejének lényeges meg­
gyengülésére vall.

Goebbels beszéde bontotta 
meg a kommusita egységet

A népszavazás kudarcát egyébként a 
kommunisták egységének felbomlása is

előmozdította. Ezt az egységet főleg Goeb 
belsnek, a hitleristák egyik vezérének egy 
szombati népgyülésen elmondott beszéde 
bontotta meg, amelyet kommunista részt­
vevők fülehallatára mondott el. E beszéd 
hatása alatt az utolsó pillanatban meg­
oszlottak a vélemények a népszavazáson 
követendő magatartást illetőleg. Thäl­
mann és Müntzenberg a népszavazás ellen 
voltak, de Moszkva bizalmiemberei, külö­
nösen Heinz Neumann amellett voltak, 
hogy a kommunisták együtt harcoljanak 
a nemzeti szocialistákkal.
Göbbels hivatkozott a szombati berlini 
népgyülésen a következő kijelentéseket 
tette:

— Azzal, hogy a kommunisták velünk 
jönnek, nem kell törődni, mert ha a kom­
munisták elég buták nekünk segíteni, ne­
künk semmi okunk nincs ezt megakadá­
lyozni. Örülnünk kell, hogy önmagukat 
akasztják föl. Csak kövessék el az öngyil­
kosságot!

Majd tovább azt mondotta:
— Ha a népszavazást sikerül eredmény­

re vezetni, akkor a csőcselékkel leszámo­
lunk: a szocialistákat kiirtjuk, a kommu­
nistákat pedig némává tesszük.

A vasárnap csendben telt el
A népszavazás napja gyébként Berlin 

külső képét alig változtatta meg, még a 
szavazóhelyiségek közelében sem mutat­
kozott az az élénkség, amely a birodalmi

internátusa Oradea, Pável ucea 
25. A zsidó leánygymnázium mel­
lett működik. Dija nem maga­
sabb egy rendes privát háznál 
kért díjnál. Prospektus. Kitűnő 

referenciák!

gyűlési és tartománygyülési választásokat 
olyan izgalmassá tette. Szombat estétől 
vasárnap estig összesen 56 őrizetbevétel 
történt, kisebb rendőri kihágások miatt. 
A délutáni órákban a szavazóhelyiségek 
előtt kisebb csoportosulások voltak, acél­
sisakosok, nemzeti szocialisták, kommunis 
ták kíváncsiskodva gyűltek össze, hogy 
meggyőződjenek a népszavazásban vaíó 
részvétel fokáról. A rendőrőrjáratok meg­
jelenésére ezek a csoportosulások is meg­
szűntek.

12 ezer főnyi, riadókészültségben levő 
rendőrlegénység sürü járőrökben cirkált 
az uccákon. Föltűnő volt, hogy a munkás- 
negyedekben is nagy csönd honolt és a 
szavazóhelyiségek időnként egészen üre­
sek voltak. Ebből arra következtetnek, 
hogy a kommunisták nem engedelmesked­
tek a pártvezetőség parancsának és szin- 
tén tartózkodtak — legalább is legna­
gyobb részben — a népszavazásban való 
részvételtől.

A császári családnak Potsdamban la­
kó tagjai valamennyien leszavaztak.

Elsőnek a volt trónörökös ment az urnák 
elé már reggel 8 órakor. A trónörökös 
már szombaton kért a maga részére sza­
vazólapot. Eitel Frigyes és Oszkár herce­
gek a déli órákban mentek el szavazni.

A délutáni órákban csak egyetlen bot­
rány fordult elő.

amelynek áldozatai külföldi újság­
írók, Delmer és Nicholsel, angol új­
ságírók, a londoni Daily Express ber­

lini tudósítói,
a Köslingasseban levő szavazóhelyiség 
előtt fényképfelvételeket akartak készí­
teni. Kommunisták rájuk támadtak és a 
földre tiporták az újságírókat, úgy, hogy 
mind a ketten megsebesültek.

A véres praeludium

1,968.000 szav.
3,967.000
1.004.000 99

803.000
579.000 99
304.000 99
141.000
509.000

3,141.000 „

Ezt megelőzőleg azonban szombat este 
8 órakor sokkal súlyosabb események tör­
téntek. A kommunisták fellegvárában, a 
Bülowstrassen este 8 óra után valóságos 
csata kezdődött a kommunisták és a rend­
őrcsapatok között, amelynek számos ha­
lottja van. A kommunisták a tilalom elle­
nére, nagyobb csoportokban gyülekeztek a 
Rote Fahne szerkesztőségi épülete előtt, 
hogy a részleges eredményeket megtuda­
kolják. Ezeknek a részleges eredmények­
nek a közlését már szombaton előzetesen 
betiltották, éppen azért, mert sejtették, 
hogy ez alkalmat adhat összetűzésekre. A 
szerkesztőségi épület előtt összegyűlt kom 
munisták a rendőri felszólításnak nem 
akartak eleget tenni és a helyett, hogy

szétoszoltak volna, lövéseket adtak le a 
rendőrökre. A rendőrség eleinte gummibo- 
tokkal akarta szétverni a tömeget, később 
azonban, amikor a szomszédos házak ab­
lakaiból is lövések dördültek el, a rend­
őrök sortüzekkel válaszoltak.

Este 9 órakor még javában folyt a lö­
völdözés.

A rendőrigazgatóságról újabb és újabb 
rendőrcsapatokat vezényeltek ki a vesze­
delmes kommunistafészekbe. Este 10 óra­
kor a rendőrigazgatóság hivatalos köz­
leményt adott ki az összeütközésekről, 
amelyben az áll, hogy a kommunisták go­
lyói két rendőrfelügyelőt megöltek és az 
összeütközésnél több kommunista is meg­
halt.

A pékek kongresszusa a gabonatörvény 
revízióját és az ellenük indított eljárások 

megsemmisítését követelik
Ha két héten belöl nem kapnak kedvező választ, átadják mű­

helyeiket a hatóságoknak

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. A , dani, hogy üzemeiket átadják a hatóságok 
romániai pékek tegnap tartották országos í nak, mert ők ilyen körülmények között 
kongresszusukat Bukarestben, A kongresz j nem képesek üzemeiket fenntartani. A 
szuson nagyszámú kiküldött vett részt, í kongresszus hódoló táviratot intézett a 
amelyen Ganovici, bukaresti sütőiparosok királyhoz, Jorga miniszterelnökhöz, Vasi- 
elnöke elnökölt. A kongresszus behatóan loarm Pqtooy, Amcfninn,,elnöke elnökölt. Á kongresszus behatóan 
megvitatta a gabonaértékesitési törvényt 
és feltárta a sütőiparosok panaszait és ki­
fogásait. Végül határozati javaslatot fo­
gadtak el, amely szerint a pékek követe­
lik a gabonaértékesitési törvény hatályon 
kívül való helyezését, illetve módosítását. 
Követelik, hogy a bizottság küldessék ki 
e törvény reveziója érdekében a pékek be­
vonásával. Követelik a pékek ellen felvett 
jegyzőkönyvek megsemmisítését és a meg­
indított eljárások törlését. Ha két héten 
selül döntés nem történik, a kongresz- 
szust újból összehívják és ki fogják mon-

lescu Carpen, Argetoianu és Jonescu 
Sisesti miniszterekhez pedig táviratilag 
fordult a sérelmek orvoslása végett.
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SPORT
-Három országos rekord a 

Haggibbor—Románia or­
szágos uszóversenyén

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Haggibbor és 
Románia együttes uszóversenye kitűnő 
eredményekkel, 3 országos rekord meg­
döntésével zajlott le. A nívós küzdelmek 
eredményei a következők:

100 méteres gyors szenior. 1. Horacsek 
U 14 p. 2.5., 2. Ziegler U, 3. br. Kendeffi 
MSE.

1000 méteres gyors szenior. 1. Horacsek 
U 6 p. 21.1, 2. Ziegler U, 3. Orosz U.

100 m. mell szenior. 1. Pártos NSE 1 p. 
30.3 mp. Orszgos rekord. 2. Kovács MSE, 
3. Pusztai KAC.

100 m. hát szenior. 1. Müller MSE 1 p.
33.2 mp. 2. Wagner MSE, 3. Nasch MSE.

3x110 méter vegves szenior staféta. 1.
MSE 4 p. 29.2 mp. 2. U A), 3. U B).

100 m. gyors junior. 1. Pasca Rusu U 
1.16 másodnerc. 2. Szabó, 3. Kendeffy 
MSE.

400 méter gyors junior. 1. Pasca Rusu 
U 6 p. 43.1 mp. Országos rekord. 2. Van- 
cea MSE. 3. Dózsa KAC.

100 méteres mell junior. 1. Pártos MSE 
1 p. 31.2 mp. 2. Kovács MSE, 3. Biró 
KAC.

100 méteres hát junior. 1. Müller MSE 
1 p. 32.4 mp., 2. Dózsa KAC. 3. Fejér U.

3x100 méter vegyes junior staféta. 1. 
MSE 4 p. 27.4 mp., 2. U A).

100 méter mell női. 1. Újhelyi U 1 p.
43.2 mp. Országos rekord. 2. Janovitz U. 
3. Rosenfeld Haggibbor.

100 méteres hát női. Nagy Gabriella U 
1 p. 55.03 mp.

100 méteres gyors női. 1. Tamásy U. 2. 
Székely, 3. Bucur R.

50 m.-es mell fiúgyermekek. 1. Beszter- 
cey MSE 47 mp. 2. Chendi R. 3. Hersch- 
kovits Haggibbor.

50 méteres gyors fiúgyermekek: 1. Besz- 
tercey MSE 37.3 mp. 2. Szabó U. 3. 
Schwartz Haggibbor.

50 méteres mell leánygyermekek: 1. Ja­
novitz U. 48.2 mp. 2. Sapira U.

Műugrás I. osztály: 1. Török U. 54.78 
pont. 2. Hankó U. 52.26 pont. 3. Fodor R. 
40.31 pont.

II. osztály: 1. Fodor R. 41.12 pont. 2. 
Balázs U. 39.30 pont. 3. Bindea U. 34.33 
pont.

Kezdők versenye: 50 méteres gyors fér­
fiak: 1. Hartig U. 35.3 mp. 2. Nagy U. 3. 
Deutsch Rángó R.

50 méteres mell férfiak: 1. Nagy U. 43.3 
mp. 2. Osváth R. 3. Jemkowsky MSE.

50 méteres gyors női: 1. Bucur R. 45 mp 
2. Janovitz U. 3. Sapira U.

Vizipoló: Universitäten—MSE 9:1 (4:1)
Romania—Haggibbor 5:1 (2:0).
A vizipolómeccsen a Haggibbor legjobb 

embereit, Deutsch I. és Il.-őt, valamint 
Fengert nélkülözte.

A NAC megverte a Bocskavt. Nagyvá­
radról jelentik: A NAC tegnap 4000 néző 
jelenlétében nagyszerű sikert aratott, 
amennyiben 2:0 (1:0) arányban legyőzte 
a magyar profibajnokság negyedik helye­
zettjét, a debreceni Bocskayt. Az első 
gólt az első percben Kovács rúgta, a má­
sodikat a második félidő 17. percében 
Borbély. Az első félidőben a Bocskay, a 
másodikban a NAC támadott többet. Bí­
ró: Farkas.

Nagyszeben. Ripensia—Soimii (Nagy­
szeben) 8:1 (5:1). Ripensia—HTV (N.- 
szeben) 8:1 (3:1). A temesvári profik 
iskolajátékkal győztek.

Temesvár. Vulturii—Electrica 2:1
(2:0).

A Temesvár—Nagyvárad boxmérkőzést 
a temesvári versenyzők 9:5 arányban nyer 
ték meg.

Brassó. Brasovia—CFR Brassó 3:0
(1:0).

Máramarossziget. Maramures—Sámson

Német zsebszótérak
Schenk: Kézi szótárak, mindkét

rész egybekötve 136 lej
Schidlof: Liliput zsebszótár, két

rész egybekötve 51 lej
Lingua: Liliput zsebszótárak, Ma­

gyar-német ' 61 lej
Német-magyar 61 lej

Schenk: Liliput szótárak, Magyar­
német 51 lej
Német-magyar 51 lej
Utánvéttel, vagy előre fizetve portómen­

tesen:
Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.

LEPAGE-nál Kolozsvár

3:2 (1:1). Az újjászervezett Sámson be­
mutatkozása szépen sikerült az alkerület 
bajnokával szemben.

A magyarok győztek a magyar—olasz 
atlétikai versenyen. Budapestről jelentik: 
A magyar—olasz atlétikai versenyt nehéz 
és mindvégig nyílt küzdelem után a ma­
gyarok 78:64 pontszámmal nyerték meg.

A versenyen világviszonylatban is első­
rangú eredményeket értek el. A 110 méte­
res gáton Kovács, aki csak. második he­
lyezést ért el, 15.3 mp. idővel országos 
rekordot javított. Barsi 800 meteren 1925 
óta fennálló rekordját 1 p. 53.4 mp. idő- 
vei országos rekordot futott ki, vilagvi-

szonylatban is elsőrangú teljesítménnyel 
A második olasz Beccali ugyanolyan időt 
ért el, dß mellszélességgel második lett 
Az eredmények közül Madarász 48.09 m. 
diszkoszvetése európai teljesítmény. X 
többi számokban is nagyszerű eredménye- 
két értek el az atléták.

'yz* •> - .

A visói „Atyauristen“ viselt dolgai
Miket derített fel eddig a felsövlsól állami fűrésznél bevezetett vizsgálat

Viseld de sus-Felsövisó, augusztus 10 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Pontosan: 
egy évig tartott a hatalma. Ez idő 
alatt rettegésben tartotta Visó lakossá­
gát, éhbérért dolgoztatott, _ vasgárdát 
szervezett, cujka-bonokkal fizetett és 9 
millió 600 ezer lej bevallott deficitet 
eredményezett az államkincstár szá­
mára.

Erről tudtunk mi is és mi is elég 
nyomós oknak találtuk ahhoz, hogy a 
CAPS visói üzeménél történjék valami 
változás. De azok, akik benne voltak a 
fertőben és látták hogy mi történik ott, 
egyébről is tudtak, csak hallgattak, 
mert féltették a kenyerüket.

Most azonban, hogy komoly vizsgálat 
indult meg, fény derül a CAPS-féle 
misztériumra s egy olyan panamának 
a kontúrjai bontakoznak ki, amely a 
mi sajátos viszonylataink között is meg­
különböztetett figyelmet érdemel.

A visói „Atyauristen...“
A CAPS visói üzeménél folyik a 

vizsgálat. Tanút idéznek és felteszik a 
kérdést:

— Ha látta, hogy visszaélések tör­
ténnek, miért nem. jelentette rögtön az 
egyes eseteket?

— Kérem alázattal. Marin mérnök 
ur az Atyauristen volt itt s én, mint 
családos ember, télvi? idején nem akar­
tam elveszíteni az állásomat. M )st azon 
ban hajlandó vagyok mindent elmon­
dani.

Mire a tanút tovább faggatják:
- — Azt még megértjük, hogy Mami­

tól félt, mert ő volt az Atyauristen, 
de miért nem jelentette Nicola ur dol­
gait. Mi volt itt Nicola ur?

— Kérem alázattal — adja vissza 
a tanú — Nicola ur volt az Ur Jézus 
Krisztus...

Buday, aki balszemével állan­
dóan pislog...

S az egyöntetű vallomások arról ta­
núskodnak, hogy a visóiak Atyauristene 
élénk fantáziával rendelkezik, mert 
csakis igy fordulhatott az eV), hogy alig 
egy esztendő leforgása alatt 9 millió 
600 ezer lej „deficitet“ eredményezett 

j a visói racionalizált üzem.
Nem arról van most szó. hogy az 

üzem személyzete közé vette a községi 
primárt és szubprimárt s rendes fize­
tést folyósított nekik. Nem is arról van 
szó, hogy a CFR munkásait „evidenciá­
ba tartja s kizárólag azért, mert a CFR 
gyengén fizeti embereit — Marin ur 
is pót-gázsit folyósított nekik...

Ehne'z még nem kell élénkebb fantá­
zia. Láttunk már egész közönséges szél­
hámosokat, akik szellemesebb dolgokra 
jöttek rá. De mi a Buday-e=étéről be­
szélünk, ehhez pedig igazán zsenialitás 
keöl.

A CAPS bérlistájában szerepel egy 
Buday-nevü egyén, napi 100 lej es fize­
téssel. Mint kiderült, Visón soha ilyen 
nevű egyén nem létezett. A bökkenő 
csak ott van, hogy a CAPS bejelen­
tette Budayt a betegsegélvzőbe is, be­
írta a születési helyét, az évszámot, az 
apja nevét és az anyja ne vér, s azt a 
különös ismertető jelet, hogy a balsze­
mével állandóan pislog.

Jól tessék megérteni: Buday, a nem- 
létező személy, aki 100 lejes napi fize­
téssel „működik“ az államkincstár vi­
sói fűrészénél, be; van vezetve a beteg- 
segélyzőnél és az a különös ismertető 
jele. hogy balszemével állandóan pis­
log ...

Hát ez nagyszerű. Ez szenzációs. Ezt 
nevezem fantáziának.

Amilyen csak a visói Atyauristennek 
löllBt.

Kikerekitik az összegeket...
De azok, akik ténylegesen dolgoztak 

az üzemnél, furcsa dolgokat tudnak 
most meg. Megtudják azt, hogy miért 
íratták alá velük eddig a kitöltetlen 
elismervény eket.

Mert ez volt a CAPS visói üzeménél 
a szokás. Hónap végén aláírattak a 
munkással egy elismervényt, amely ar­
ról szól, hogy felvette a fizetését, az 
összeg azonban sohasem volt feltün­
tetve. A neki. járó tényleges összegről 
bont kapott, amellyel vásárolhatott a 
CAPS üzletében, az elismervényt aztán 
kikerekitették a CAPS zseniális vezetői 
egy gömbölyűbb összegre.

Antoche György például 1000 lejt ke 
resett havonta, most kiderül, hogy ő 
2500 lejt keresett, mert ennek az ösz- 
szegnek a felvételét ismerte el. Tomoia- 
ga 1425 lejt keresett, az összeget 3000 
lejre kerekítették ki. Viszont az is ter­
mészetes, hogy Marin Nicolae, aki a 
bérlistát állítja össze és a pénztárnoki 
leendőket látja el s akinek 1250 lej ha­
vi fizetése van, fejedelmi életmódot 
íilytat és bőkezűen költekezik.

Áldozati adó és fizetésemelés
Ezek az adatok sohasem jutottak vol­

na az illetékesek tudomására, ha az 
egyik munkás el nem szólja magát. El­
bocsátották állásából s mikor mar nem 
félt Marin bosszújától, bűnvádi felje­
lentést tett a szigeti ügyészségen. A 
bűnvádi feljelentésen kívül más adatok­
kal is szolgál. Egy kis töredékét a visz- 
szaélések hosszú sorának, amelyet a 
CAPS visói üzeménél az üzsm egy esz- 1

t.endős fennállása alatt elkövettek.
Elmondja, hogy Sálágeunu szclga- 

birónak, akit most különben felfüggesz­
tetek állásától, 9950 köbméter fát szol­
gáltak ki kilenc bon ellenében 1930 no­
vember 25, 26 és december 9-én, vi­
szont a fa ára mind a mai napig nem 
folyt be a CAPS pénztárába. Elmondja, 
hogy mennyi anyag hiányzik a raktár­
ból. Egyáltalán mindenről pontos ada­
tokkal szolgál, hogy ezzel is megköny- 
nyitse Marin ur munkáját.

S megtudjuk azt is, hogy Marin ur 
fizetését, pontosan akkor, amidőn az 
egész ország tisztviselői kara lerója ál­
dozati adóját — havi 600 lejjel 
emelték.

Áldozati adó helyett — fizetésemelés. 
A nagy munkáért...

Szép, mi?
*

Felsővisó lakossága türelmetlenül 
várja az ügyészségi vizsgálat eredmé­
nyét.

Mert szeretné, hogy ennek a vizsgá­
latnak a nyomában gyökeres változás 
jöjjön.

Hogy szűnjön meg az állandó rette­
gés, az éhbér, a vasgárda szervezke­
dése. a cujka-bon és a 9 millió 600 ezer 
lejes deficit.

Hogy szűnjön meg a basáskodás, az 
atyauristenkedés és szűnjenek meg a 
visszaélések és panamák.

Hogy vegye kezdetét egy uj éra: az 
egészséges munka és racionális terme­
lés érája.

Csak az a kérdés: Vájjon ez a vizs­
gálat meghozza mindezeket?

Schön Dezső

Egy purit

Lő

A király — magánéletéről
(Első oldali cikkünk folytatása)

— De azt hiszi — mindta aztán moso­
lyogva — hogy az embereket a világhely­
zetről vallott nézeteim érdekelik? Nincs 
bennük semmi szenzáció, tudja jól.

— Megéreztem — fűzi tovább cikkét az 
ujságirónő — hogy a fojtott hangon tett 
célzásban mennyi fájdalom van és a 
csúnya hírekre utal, amelyeket lapok szőt­
tek éveken keresztül személyével kapcso­
latban.

— Engem nem érdekelnek az én szem­
pontomból — mondotta a király — mikor 
erre a kényes témára tértünk át és azon a 
véleményen vagyok, hogy a közönségnek 
az az óhaja, hogy szomorú és kellemetlen 
dolgokat ismerjen, bizony degusztáló. De 
igazán érint országom és a nevetségesség 
miatt, amelyet ezek a mesék eredményez­
nek. A király mestersége éppen olyan, 
mint bármilyen más mestersg és egy or­
szág érezni akarja, érezni kell, hogy ural­
kodója respektust kell hogy kiváltson és 
hogy ez a respektus kijár neki. Azok a 
koholmányok, amelyeket az utóbbi időben 
újra hireszteltek, csak aláaknázzák a 
bizalmat és csökkentik a hitelt. Csak meg­
akadályoznak azokban az erőfeszítéseim­
ben, amelyeket az idegen tőkének Romá­
niában való térhódítására teszek.

„A válás visszavonhatatlan“
Rendkívül érdekes a király nyilatkoza­

tának az a része, ahol Elena királynéval 
való válásáról beszélt.

— A válás visszavonhatatlan — mon­
dotta a király — és a békülést minden 
vitából ki kell kapcsolni. Kétségtelen, 
hogy megvan kettőnk között az a kapcso­
lat, amelyet a fiú létesít közöttünk. Olyan 
összeköttetés, amelyről mindenki tudja, 
hogy mit jelent. Közöttem és Elena her­
cegnő közötti összeköttetésem nagyon 
barátias és nincs semmi ok, hogy ezeket 
az összeköttetéseket valaha is megváltoz­
tassuk. Mégis elmondom, hogy a sok nehéz

ség, amely közöttük volt, könnyen mellőz 
hető lett volna, ha az újságok nem avat­
koztak volna be annyira indiszkréten 
házasságunk részleteibe.

A rendkívül érdekes nyilatkozatok után 
a király udvariasan és fesztelen kedves­
séggel búcsúzott el az ujságirónőtől.

— Hankauban nő az árvíz. Londonból 
jelentik: Hankauban nő az árvíz. Ma egy 
nagy kórház összeomlott. Számolni kel
csaknem 500 újabb halálos áldozattal.

*

Newyorkból jelentik, hogy Jack Dia' 
mond hírhedt banditakirályt a büntetőta' 
nács kétrendbeli prohibicióellenes büncse 
lekmény miatt négy évi szabadságvesztés
büntetésre ítélte.
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Olcsó népszerű regények
Crocker: Családi hasonlatosság 4
Ohnet: A Croix-Mort grófnő 4
Courths Mahler: A látszat csal *
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása)
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 
OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK 

Borús szerelem gyöngyei 
Felhők és fellegek 
A forradalom viharában 
A boldogság révében 
Az Apostol 
János vitéz 
Küzdelmes évek

Kötetenként 20 lej.
Kapható:

az UJ KELET
könyvosztályában utánvéttel, vagy aZ 
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Mózes milliós panamái
Az Uj Kelet munkatársának e nem min­

er, napi ügyben beszerzett információi 
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Lőrinczy Mózes már hosszú idő' óta 
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Egy puritánéletü bankember milliós visszaélései

Lőrinczy Mózes bankigaz­
gató, többmilliós visszaélé­
sek elkövetése után nyom­
talanul eltűnt Kolozsvárról

mágnásokat milliókkal károsított meg és betétkönyveket ha­
misított Lőrinczy Mózes, aki tanára volt a kolozsvári kereske­
delmi iskolának is. Hova fordította az eltulajdonított pénzt 
Lőrinczy Mózes

Az elmenekült ember családja öngyilkosságtól tart
Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az elmúlt szombaton 
Kolozsvár kereskedelmi köreiben az a hir 
terjedt el. hogy Lőrinczy Mózes, a kolozs­
vári Kereskedelmi Hitelintézet Rt. cég- 
jegyző-aligazgatója nyomtalanul eltűnt 
a városból. A hir általános feltűnést kel­
tett. annál is inkább, mert Lőrinczy Mó- 
;83, a pénzintézetnél betöltött állásánál 

fogva ismert alakja a város bankéletének 
eltűnése mögött nagyobb szabású 

[visszaélés lehetőségét lehetett sejteni. 
Lőrinczy Mózes egyébként, mint képzett 
közgazdász, tanári állást is töltött be a 
kolozsvári felső kereskedelmi iskola ma­
gyar tagozatánál és a tekintélyes pozíció­
jú és jójövedelmü embernek meg volt a 

ye a város magyar társadalmának 
életében.

Lőrinczy Mózes eltűnésére hétfőn végül 
T rendkívül érdekes bűnvádi jelentés 

vetett fényt. A rendőrség Drághiciu 
tűre! igazgató vezetésével meg is kezdte 
í nagy érdekességü bűnügy nyomozását.

Lőrinczv

Hon követhetett el olyan visszaéléseket, 
melyekkel ügyfeleit milliókig károsította 

meg. Ha egy véletlen nem játszott volna 
közre, Lőrinczy még ma is folytathatná 
nanővereit és minden dolgát éppen olyan 
ki? .nőén tudta volna leplezni, mint ahogy 
azt eddig tette.

Szabadsága alatt leplezték le 
Lőrinczy t

Lőrinczy Mózes augusztus elsején vette 
ki egyhavi szabadságát a pénzintézettől. 
Szabadságának ideje alatt a Hermanstäd- 

Bank Ag. kolozsvári fiókja egy betét­
könyvet nyújtott be fizetés végett a 
Kereskedelmi Hitelintézetnek. A jeligés 
betétkönyvet, amely 600 ezer lejről szólt, 
Lőrinczy Mózes helyezte el a Hermanstäd 
ter Banknál, ahol erre a betét teljes 
összegéig hitelt folyósítottak. A betét­
könyv a Hermanstádternél akkor már csak 
311 ezer lejjel volt megterhelve, mert 
Lőrinczy két részletben törlesztett adós­
ságára 289 ezer lejt.

A hamis betétkönyv
A Kereskedelmi Hitelintézet a benyúj­

tott betétkönyvet felülvizsgálta és nem kis 
meglepetésre állapította meg, hogy az 
hamisítva van.

A bank könyveiben a betétkönyv 60 
ezer lejjel szerepel, a hamisítás tehát 
úgy történt, hogy a 60 ezer lejt 

Lőrinczy 600 ezerre igazította ki.
A bank igazgatósága természetesen azon­
sai megkezdte a tüzetes nyomozást az 
ügy kivizsgálására. Lőrinczy Mózest csü­
törtökön behívták a bankba, aki meg is 
jelent a pénzitézetnél, ahol beismerte 
tettét fölöttesei előtt, de a pénteki napon 
az igazgatóság már hiába várta. Lőrinczy, 
miután látta, hogy

ennek az ügyletnek leleplezései után 
sorra kerülnek összes olyan dolgai, 
amelyek a bankon kívüli privát ügyié­
ből adódtak, nyomtalanul eltűnt a 

városból.
Ezalatt a bank folytatta magánnyomo­

zását és szenzációs érdekességü dolgoknak 
jött nyomára. Megállapítást nyert, hogy 
Lőrinczv amellett, hogy ezt a betétkönyvet 
meghamisította, egészen széleskörű üzleti 
tevékenységet fejtett ki magánéletében és 
(dyan embereknek hosszú sorát rántotta 

akiknek nem is lehetett fogalmuk ar- 
ToI> hogy ez a puritán életmódjáról ismert, 
na£yjövedelmü ember illegális módon 
milliókat harácsol össze magának. A 
tfermanstadter Banknál történt sikeres 
manőver arra késztette Lőrinczyt, hogy 
a hasonló üzelmeket más irányban is foly- 
a3sa- A banknál ugyanilyen módon helye­

zett el még egy ugyancsak 600.000 lejről 
szóló jeligés betétkönyvet, amelyre az 
egyik ismert kolozsvári kereskedő 300 
ezer lej es kölcsönt folyósított.

Lőrinczy Mózes bünlajstroma
Lőrinczy Mózes kitűnő társadalmi ösz- 

szeköttetéseinél fogva különösen a dús­
gazdag mágnásokkal igyekezett üzlete­
ket kötni. Többmilliós tételekkel károsí­
tott meg igy olyan embereket, akikegészen 
jóhiszeműen hagyták, hogy Lőrinczy az 
orruknál fogva vezesse őket. A Lőrinczy 
által elkövetett visszaélések közül nem 
mindennapi érdekességü az a szélhámos­
ság, amelyet gróf W. ismert mezőségi, dús 
gazdag mágnás rovására követett el.

Lőrinczy ezt a mágnást nem keve­
sebb, mint kétmillió nyolcszázezer 

lejjel károsította meg.
A gróf részben készpénzben, részben pe­
dig kisajátítási értékpapírokban bocsátott 
olyan összegeket Lőrinczy rendelkezésére, 
mely megközelíti a 3 milliót. Ebből 500 
ezer lejt készpénzben vett fel a gróftól Lő 
rinczy és ezt az összeget olyképpen kapta 
meg, hogy azt a gróf kolozsvári házára 
kebeleztette be. Ugyancsak gróf W.-től 
mintegy 2 millió 300 ezer lej értékben ki­
sajátítási értékpapírokat vett át, de eltű­
néséig azokkal nem számolt el.

Gróf H. ismert erdélyi mágnást szintén 
készpénzben károsította meg 800 ezer lej 
erejéig. Lőrinczy a gróffal 800 ezer lej 
erejéig kezességi váltókat íratott alá és 
ezeket leszámítolta különböző bankoknál. 
Lőrinczy ténykedésének áldozata egy is­
mert kolozsvári orvos, dr. B. is, aki több, 
mint egymillió lejjel van az aligazgató­
nál érdekelve.

Hová tette a milliókat a „puritán“?
Ezeknek az adatoknak a birtokában á 

pénzintézet igazgatósága megtette a fel-
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Lysoform minden baktériumot 

megöl és kiváló
szagtalaniló

A hölgyek mindenütt a Lysoformot használ­
ják, mert az intim toalett ideális fertőtle­

nítő szere. A Lysoform népszerűségét annak 
a tulajdonságának köszöni, hogy minden mi­
krobát megöl és a ténynek, hogy csodálatos 
szagtalanító.

Az elegáns hölgyek, akik testük ápolására 
kiváló gondot fordítanak, tudják, hogy szappan 
és viz nem elegendő a higiénikus tisztaság 
fentartására.

Használjon Lysoformot. Csakis zöld üve­
gekben kapható, sohasem himérve.

m
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jelentést Lőrinczy Mózes ellen, bár ez 
utóbbi visszaélésekhez a banknak semmi 
köze nincs. A feljelentésre szükség volt 
mindazoknak az esetleges visszaéléseknek 
felderítésére, amelyeket Lőrinczy a fen­
tieken kívül elkövetett. A nyomozás hét­
főn délben meg is indult s már is szen­
zációs eredménnyel járt, amely azonban 
a nyomozás érdekében egyelőre nem hoz­
ható nyilvánosságra.

Elsősorban a legnagyobb rejtély mind­
azok előtt, akik Lőrinczy Mózest ismer­
ték, hogy

mire használta fel az aligazgató az 
eltulajdonított összegeket?

Lőrinczy a banknál és a kereskedelmi is­
kolánál betöltött állásaiból több, mint 30 
ezer lejt keresett havonta és ezt az ő élet­
módja mellett nem is költhette el. Csa­
ládjának 10 ezer lejt juttatott havonta,

mig a legnagyobb rejtély fedi azt, 
hogy hová fordította az eltulajdoní­
tott összegeket és fizetésének fennma 

radó részét.
Lőrinczy, aki rendkívül takarékos ember, 
szenvedélyei nincsenek és közismert do­
log, hogy nagyon tudott vigyázni a pén­
zére.

1 millió háromszázezer ie) uzsorakamatra
Az első adatot arról, hogy mire hasz- I szerint is intézi az ügyvédi iroda dolgait, 

nálta az illegá’is utón szerzett milliókat A levelekben Lőrinczy állítólag azt
Lőrinczy Mózes, az egyik ismert, fiatal 
kolozsvári orvos szolgáltatta.

Ennél az orvosnál Lőrinczy magas ka­
matra egymillió 300 ezer lejt helye­

zett el.
Azt hiszik, hogy Lőrinczy máshová 

is kiadott nagyobb * summákat, de na­
gyon valószínű, hogy a bankigazgató 
egyéb üzleti vállalkozásokba kezdett, ame 
lyekhez nemcsak magánvagyonát, és jöve­
delmének kétharmadát, de az eltulajdoní­
tott összegeket is felhasználta.

Egy különös utalás
Ezt a feltevést támasztják alá azok a 

lev lek, amelyet Lőrinczy Mózesnek szö­
kése után Kolozsvárra apósához, Győri 
Győző nyugalmazott államvasuti felügye­
lőhöz és dr. Biriescu Nicolae vezetőügyész 
helyetteshez intézett. Ezek a levelek nem 
kerültek nyilvánosságra, de értesüléseink 
szerint ezekben a levelekben az egyik 
ismert kolozsvári magyar ügyvédre van 
utalás, akivel Lőrinczy együtt bonyolított 
le tranzakciókat. Lőrinczy társas viszony 
ban állott az ügyvéddel és apósa ezidő-

irja, hogy az ügyvédi irodával való 
kapcsolatai miatt volt kénytelen visz- 

szaéléseit elkövetni.
Ezek a hírek természetesen hivatalos 

helyről nem nyertek még megerősítést és 
a hétfőn délben megindult rendőri nyo­
mozás ebben az irányban még nem is ve­
zethetett eredményre. így ezt csak a leg­
nagyobb fenntartással közölhetjük.

A nagyarányú visszaéléseket Lőrinczy 
Mózesnek rejtélyes körülmények között 
történt eltűnése teszi még érdekesebbé. 
Lőrinczy Mózes miután csütörtökön meg­
tudta, hogy leleplezték, egyik jóhiszemű 
barátja segítségével távozott el a város­
ból. Lőrinczy a banknál viselt állásánál 
fogva kapcsolatban állott mindazokkal a 
cégekkel, amelyek a bankon keresztül bo­
nyolították le üzleteiket. így jutott kap­
csolatba az Autoglob cég tulajdonosával, 
Bodnár Bélával is, akihez gyakran láto­
gatott el és aki gyakran vitte magával au. 
tóutakra Lőrinczyt. Lőrinczy most is Bod­
nárhoz fordult és megkérte őt arra, hogy 
péntekre vigye át a kolozsmegyei Kolozs- 
fürdőre. ,

hogy Lőrinczy hollétét megállapítsák. A 
rendőrség meggyőződött róla, hogy

a bankigazgató nem váltott ki saját 
nevére útlevelet.

és igy ha csak nincs hamis útlevele, nem 
menekülhet külföldre.

„A férjem nem lehet bűnös“ — 
mondja Lőrinczy Mózesné

Az Uj Kelet munkatársa felkereste az 
eltűnt bankigazgatónak a Minerva ucca 
3. szám alatt, a státuspalotában lakó csa­
ládját. Lőrinczy felesége és apósának csa­
ládja a legnagyobb izgalommal várják a 
híreket az eltűnt bankemberről.

— A férjem nem lehet bűnös — mondta 
a kétségbeesett uriasszony — egészen bi­
zonyos, hogy a legközelebbi napok iga­
zolni fogják ártatlanságát. Még nem tu­
dom, hogy él-e, vagy már meg is ölte ma­
gát, minden percben várjuk a legrosszabb 
híreket, de meg vagyok győződve arról, 
hogy az uram becsületes ember és nem 
mocskolta be a nevét , olyan üzletekkel 
amelyekkel gyanúsítják. Tekintélyes em­
ber, aki szépen keresett,

nem tudom, mi értelme lett volna szá­
mára, hogy törvénytelenül próbáljon 

pénzt szerezni.
Minden, amit vele kapcsolatba nemleget- 
nek, nem egyéb, mint gyanúsítás. Ez be 
is fog igazolódni.

Az egészen lesújtott családnak igy sej­
telme sem volt arról, hogy Lőrinczy mi­
lyen uiton akart céljához: a meggazdago­
dáshoz eljutni. Kolozsvár kereskedelmi 
életét Lőrinczy szökése és visszaélései a 
legnagyobb izgalomban tartják. Nem ki­
sebb érdeklődéssel várják a bekövetkez­
hető eseményeket Lőrinczy barátai, mert 
az ősrégi székely családból származó pénz 
ember vezetőszerepet vitt a társadalmi 
életben, ahol mint kisebbségi tanárnak4s, 
kijutott számára az általános megbecsü­
lésből. A rendőrségi nyomozás egyébként 
most állapítja meg hivatalosan is azokat 
a visszaéléseket, amelyeket a bank magán- 
nyomozása az elmúlt hét. utolsó napjaiban 
felderített.

Borzilay István.

Ujszékelyen nyomaveszett Lőrinczynek
Bodnár készségesen eleget tett a kérés­

nek és pénteken reggel Lőrinczy Kolozsra 
ment át. Itt Lőrinczy elbúcsúzott Bod­
nártól, aki abban a hitben volt, hogy a 
bankigazgató családja Kolozson nyaral. 
Lőrinczy azonban csak azért kérte fel 
erre a baráti szívességre Bodnárt, hogy 
észrevétlenül távozhasson el a város terü­
letéről. Kolozsról vonaton utazott tovább 
és pedig a székely körvasuton előbb Ma­
rosvásárhelyre ment, majd tovább folytat­
ta az útját a Székelyföldre. Az udvarhely­
megyei Ujszékelyfalva községben meglá­
togatta özvegy édesanyját, itt azonban 
csak egy pár órát tartózkodott. Édesanyja 
nak bucsuzáskor azt mondotta, hogy 
Aradra utazik. > i —

E pillanattól kezdve Lőrinczy Mózes­
nek nyoma veszett.

Szombaton utazott el szülőfalujából és 
azóta legközelebbi hozzátartozói sem tud­
nak hollétéről.

öngyilkosság?
A Kolozsvárra küldött levelek hangjá­

ból arra lehet következtetni, hogy Lőrin­
czyt öngyilkossági gondolatok foglalkoz­
tatják és éppen ezért családja köré­
ben a legnagyobb kétségbeeséssel várják, 
hogy mikor érkezik hir az eltűnt bank- 
igazgatóról.

A nyomozást vezető hatóságok széles­
körű intézkedéseket tettek aziírányban,

A zsiúflno 
Szakácsnőimre

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ara: 300 LEI

Kapható az

III KELET könyvosztályában
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Városról-városra a zsidó diákság
szolgálatában

Az erdélyi zsidóság a maga súlyos anyagi gondjai közepette sem fe­
lejtkezik meg a zsidó diákság támogatásáról. Egy szervező körzet, 

ahol nincs szükség agitációra és propagandára
Tárgu-Mures-Marosvásárhely, aug. 

10. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Maros- 
vásárhelyen tegnap gyűlést tartott a 
Zsidó Diáksegélyző helyi csoportja. 
Olyan súlyos gondok között él ennek a 
városnak a zsidósága, hogy az sem vol­
na csoda, ha el is felejtették volna a 
zsidó diákokat. Krízis van: ennek a két 
szónak nagyon is aggodalmas itt a 
csengése, az egykor jómódú zsidóság 
anyagi ereje napról-napra sorvad. A 
zsidó egzisztenciák egymásután kerül­
nek a teljes pauperizálódás lejtőjére, 
de a Diáksegélyző helyi vezetősége 
mégis kötelezettséget vállalt arra, hogy 
a tavalyi hozzájárulás összegét az idén 
is előfogja teremteni.

Dr. Löwenstein Lajos az országos 
szervezet alelnöke, dr. Horváth Simon, 
az országos kuratórium tagja és a he­
lyicsoport elnöke, Gál István az orszá­
gos felügyelő bizottság tagja és a helyi 
csoport titkára, Révész Béla és Mittel­
mann Ármin vettek részt azon az ér­
tekezleten, amelyen Leichtmann Andor 
központi titkár, aki szervező körúton 
jár, feltárta a kolozsvári, bukaresti és 
a külföldi egyetemeken tanuló erdélyi 
zsidó diákok nehéz helyzetét. Az érte­
kezlet valamennyi résztvevője egyetér­
tett abban, hogy a marosvásárhelyi zsi­
dóság teherbíró képessége megroppant, 
de egyetértett abban is, hogy a gazda­
sági válság áldozata nem lehet az a 150 
diák, akiknek egzisztenciája és karrier­
je törne derékba, ha az egyes helysé­
gek nem gondoskodnának elegendő mó­
don a Diáksegélyző költségvetéséről és 
éppen ezért a marosvásárhelyi zsidóság 
elő fogja teremteni a tavalyi összeget.

Mi a titka ennek az ígéretnek, amit 
a helyicsoport vezetősége valóra is fog 
váltani ? Egy élő és egészséges szerve­
zet, amely nemcsak papíron létezik, ha­
nem bele tudta ereszteni gyökereit a 
zsidóság minden rétegébe. Már eddig 
is jelentékeny számú tagja volt a helyi 
csoportnak, akik önként vállalt tagsági 
díjjal hónapról-hónapra megemlékez­
tek a zsidó diákokról. A helyicsoport 
vezetősége most az itthon vakációzó 
diákok segítségével ki fogja építeni en­
nek a szervezetnek a kereteit és gon­
doskodni fog arról, hogy ne legyen Ma­
rosvásárhelyen zsidó, aki ne lenne tag­
ja a Diáksegélyzőnek. Biztos az is, hogy 
a hitközség, a zsidó testületek, a pénz­
intézetek az idén is meg fogják találni 
a Diáksegélyző támogatásának a mód­
ját.

Külön dicséret illeti meg a marosvá­
sárhelyi vezetőséget azért is, mert ezek 
ben a nehéz napokban elvállalta, hogy 
körzeti központot épit ki Marosvásár­
helyen és gondoskodni fog a Marosvá­
sárhelyhez közeleső helyiségek megszer­
vezéséről is. Függetlenül a zsidó diák­
ság. napi ellátásának a gondjától erős 
akció indult meg Marosvásárhelyen a 
zsidó diákok kolozsvári Otthonának a 
megteremtéséről is. Az eddigi ered­
mény: 60.000 lej készpénz egy halom 
tégla a Diákotthonhoz.

De nemcsak Marosvásárhelyen, egész 
Erdélyben, ahol csak zsidók élnek, a 
zsidó diákokra gondolnak ezekben a 
nyári hónapokban. Néhány hét múlva 
150 diák kopogtat be a Diáksegélyző 
kolozsvári központjához, akik hajlékot 
és kenyeret várnak az erdélyi zsidóság­
tól. Leichtmann Andor a központ tit­
kára most egy hónap alatt beutazza 
Erdély és Bánát minden zsidólakta he­
lyiségét, hogy a zsidóság vezetőivel való 
megbeszélés alapján építse fel a jövő 
reális büdzséjét.

Négy nap telt el ebből a szervező kör 
útból, amikor Marosvásárhelyre érke­
zett. A marosvásárhelyi gyűlés után el­
mondotta nekünk ennek a négy nap­
nap az impresszióit. Egy gyors iram­
ban történő szervező munkának — 
amelynek lázas tempójában egy-egy

városnak csak néhány óra jut — apró 
és futólagos fejezetei, de érdemesek ar­
ra, hogy megörökítsük őket, mert vala­
mennyi arról tanúskodik, hogy a zsidó­
ság aranyszive ezekben a napokban 
sem szűnt meg dobogni. A jóság és a 
szeretet már-már elfelejtett legendái 
kelnek életre ezekben az úti-jegyzetek­
ben.

Marosujvár
Vasárnap délután Marosuj várral 

kezdődött az utam. Ennek a kisváros­
nak kevés zsidósága mindig példát mu­
tatott a zsidó áldozatkészségben.e Dr. 
Dénes Artur éppen kliensekkel tárgyal, 
de amint meglát, nyomban félbeszakít­
ja a tárgyalásait. Hiszen jó ismerősök 
vagyunk még tavalyról, amikor ugyan­
csak a menza ügyében kerestem fel. 
Akkor rossz időben jöttem, éppen a 
borsai segélyakciót vezette le, már va­
lahol 20.000 lejnél tartott az eredmény 
— nem lehetett nyomban uj akciót kez­
deni. Várni kellett tehát a menzának. 
És Dénes Artur dr. a várakozásért úgy 
kárpótolt, hogy a reméltnél is nagyobb 
összeget küldött be az elmúlt év folya­
mán. Most azonban szabadkozik:

— Talán jobb volna az ügy érdeké­
ben — mondja — ha az idén valaki 
mást bíznának meg az urak az akció le­
vezetésével.

Hosszas faggatás után kiderül, hogy 
az elhárító magatartásnak egy tavalyi 
kellemetlen epizód az oka.

„Ne szerezzen magának másvalaki 
dicsőséget az én pénzemen“ — jelen­
tette ki az egyik támogatásért felkere­
sett ur. Dr. Dénes természetesen fel­
ajánlotta az ivet a maga jelentékeny 
adományával, hogy illető ur szerezzen 
vele magának dicsőséget, szegénysorsu 
diákok érdekében történt kérelem.

— Ilyen körülmények között mit 
használna az ügynek, ha másra bíz­
nánk az akciót? — kérdem tőle.

Dénes dr. elmosolyodik:
— Tessék csak itthagyni az ivet. El­

intézem az idén is. Nem lesz kevesebb 
eredmény, mint tavaly.

És ahogy a marosuj vári zsidókat is­
merjük, igv is lesz.

Nagyenyed

Venizelosz főleg az orosz probléma meg. 
vitatása céljából jön Romániába

A Lupta feliGnéstkeliő cikke a görög államférfi látogatásáról
Bulgária vegye fel Oroszországgal a 
közvetlen kereskedelmi kapcsolatot és 
a diplomáciai összeköttetést is. Ennek 
a mozgalomnak a célja Bulgária szóm- 
szédállamait a legnagyobb mértékben 
érdekli. Végül szó lesz arról is, hogy 
Lengyelország és Görögország között 
közvetlen korridor létesüljön, amely 
Szalonikiban végződnék és amely ter­
mészetesen Románián keresztül vezetne 

Ezek a feltünéstkeltő hírek hivatalos 
megerősítést igényelnek.

j<yőd, 1931 az

Bucuresti-Bufcarest, augusztus 10. 
A Lupta szerint Venizelosz látogatása 
alkalmával a többek között a feketeten­
geri hajózás kérdése is szóba fog ke­
rülni. Arról van ugyanis szó, hogy a 
szovjetek tetszés szerint szaporítják 
feketetengeri flottájukat és szabadon 
közlekedhetnek a Bosporuson át, ami 
sem Romániára, sem Görögországra 
nem lehet közömbös. Szóba kerülne a 
Lupta szerint a bolgár kereskedelmi 
kamaráknak az a mozgalma is, hogy

Bialik lesújtó véleménye labo-
tlnskyról

Berlin augusztus 10. A „Haolam“ leg­
újabb számában Chaim Nachmann Bialik 
egy beszélgetésben összegezi a XVII. 
cionista kongresszus tanulságait és töb­
bek között ezeket mondja:

Hallgatni arany. Ez az elv a mostani ne­
héz viszonyok között, különösen Weiz- 
mannal kapcsolatban nagyon is helyén­
való. Nagy a különbség aközött, amit 
Weizmann a kongresszus tribünjéről 
mondott és aközött, amit az ő nevében 
mondottak. Weizmann szkepticizmusában 
több a hit, mint ellenfeleinek színpadias 
krédójában. Jabotinsky kiváló újságíró és 
propagandista, de szerencsétlensége, hogy 
elhitette magával azt, hogy politikus. Vala 
mikor az volt a becsvágya, hogy az orosz 
dumában csináljon politikát — ma a 
cionizmus eme ambícióinak a területe. 
Életcélja volt: a cionista világszervezet 
vezetése. íme, az utolsó lehetőség erre 
Jabotinsky számára elmúlt! Ezért foly­
tatja annyi elkeseredéssel harcát. Harca: 
küzdelem az életcélért.

Közvetlenül azután, hogy Jabotinsky 
megkezdte revizionista támadását, ban­
kettet adtak tiszteletére, amelyben én is 
részt vettem anélkül, hogy tudtam volna, 
miféle bankettről van szó. Fölszólítottak,

Felvilágosítom, hogy nem gyűjteni 
jöttem, hiszen igy sohasem készülnék 
el Erdéllyel, őt akarom megkérni, hogy 
a segesvári zsidóság hozzájárulásáról 
gondoskodjék. Készséggel elvállalja és 
szinte rosszul esik neki, hogy nem kell 
azonnal velem jönni gyűjteni...

hogy tartsak egy üdvözlő beszédet és igy 
szóltam Jabotinskyhez:

I — Tudom, hogy jó cionista vagy és 
tiszták a szándékaid. Kívánom tehát ne­
ked, hogy bárhova fordulsz, mindenütt 
szenvedj, vereséget. Mert a te vereséged 
azonos a cionizmus győzelmével.

Ezek a szavak nem voltak ugyan diplo­
matikusak, de elég világosak és határozot­
tak.

Ha jogomban állana, a cionista exekuti- 
vét összeállitani, akkor a reszortokat a 
következőképpen osztanám ki: a politi­
kai munkát Weizmannra bíznám, azzal a 
kikötéssel, hogy álljon két munkatárs 
melléje, akik megóvnák őtt a hibáktól. A 
Palesztinái gyakorlati munkát Ussischkin- 
nak adnám át, de melléje is két tanács­
adót állítanák, akik nem engednék, hogy 
hibákat csináljon és fölösleges nyilatko­
zatokat tegyen. A szóban és írásban való 
propagandisztikus munkát Jabotinskynek 
kellene vállalnia. Ez az ő érvényesülési 
területe. Szokolovot kinevezném a nevelés­
ügyek élére és a héber kultúra referen­
sévé. Természetesen jobb lenne, ha úgy 
Weizmann, mint Ussischkin, valamint 
Szokolov és Jabotinsky fiatalabbak lenné­
nek.

Nagyenyeden a Fenichel családot 
kerestem fel. Még szóhoz is alig enged- 

j nek jutni. Három szóból is rögtön tud- 
i ják, hogy miről van szó. Fölösleges ná- 
) luk propagandát csinálni a Diáksegély­

zőnek, hiszen ők ott álltak az egyesület 
bölcsőjénél, már akkor támogatták az 
akciót, amikor megboldogult Eisler Má­
tyás főrabbi először fordult a diákok 
érdekében kérő szóval az erdélyi zsidó­
sághoz.

Gyors számvetést csinálnak és már 
is honorálják a központ kivetését.

*

Marosujvár és Nagyenyed előtt is 
jártam egy városkában. Erről azonban 
most nem akarok beszélni. Az áldozat- 
készségnek, az emelkedett szellemű 
nagyvonalúságnak olyan váratlan pél­
dájával találkoztam ott, hogy arról 
méltó formában kell majd egyszer tu­
domást vegyen Erdély zsidósága.

*

Minden meglátogatott helyiségről 
tudnék feljegyzésre érdemes dolgot 
mondani. Kedvesebbnél-kedvesebb meg 
nyilatkozásaival találkoztam a sokat 
nélkülöző és kizárólag a zsidó társada­
lom gondoskodásától függő diákjaink 
iránti szeretetnek. Eszembe jut például

> Segesvár
a segesvári Fried Mihály, akihez ebéd­
utáni pihenője közben kopogtattam be. 
Csak a nevemet mondom meg, már is 
félbeszakít:
. — °h; Ön a Diáksegélyző kiküldött- 
e" csa^ helyet foglalni, rögtön

felöltözöm és megyünk.

Udvarhely
Az udvarhelyi hitközség elnöke, 

Hirsch Hermann, a kíséretemben lévő 
Guttmann Dezső joghallgatót kéri fel, 
hogy a legközelebbi ülésen terjessze 
majd elő a Diáksegélyző kérését. Ne­
kem mosolyogva adja meg a felvilágo­
sítást: Mi itt Udvarhelyen az ifjúság 
után igazodunk. Azt tesszük, amit ők 
kérnek és önök igazán jó szószólóra 
bízták az ügyüket.

Ehhez csak helyeselni lehet. Gutt­
mann Dezső, aki jómódú szülők gyer­
meke és őmaga nem vesz igénybe támo­
gatást, valóban lelkes munkatársa a 
diáksegélyezési akciónak. Sok diáktár­
sa tanulhatna tőle kollégialitást és szo­
lidaritást.

Marosludas
Deutsch marosludasi gyógyszerészt 

sem kell meggyőzni a diáksegéiyezés 
fontosságáról, ő is azok közzé tartozik, 
akik nem várnak arra, hogy a központi 
kiküldött megérkezzék.

— Én már hosszú idő óta csak attól 
a cégtől rendelek —• mondja — ame­
lyik a rendelés felvételénél diáksegélye­
zési ^ célra adakozik. A pénzt a tanév 
elején beviszem.

Dr. Czitrom Vilmosné nemkülönben:
— A blokkokat hozta el? Tessék 

csak itthagyni. Most is van itt valami 
pénz. Megvámoljuk a diáksegélyző ja­
vára a kártyanyereségeket, " majd 
együtt beküldj ük.

Erre az agitációs útra néma is me­
hetett volna, hiszen kit kell itten meg­
győzni?

M ed gyesen
Azonban mégis volt beszélni való. 

Oh, ott sem a támogatás elnyerése ér­
dekében, hanem egészen másról. Dr.

Slírányi József miután összegben és 
munkametődusban megállapodtunk, 
megkérdezi:

— Nem fogok szégyent vallani az 
üggyel? Ön tudja, hogy a medgyesi zsi­
dóság vallásos. Nem fogok-e majd szem 
rehányást kapni, hogy „tréfe“ intéz­
mény részére kértem tőlük pénzt ?

—Megnyugtatom, hogy a kolozsvári 
menza egy megbizható zsidó gondnoknő 
ellenőrzése mellett szigorúan kóser 
konyhát vezet és a diákok kötelesek a 
menzán minden rituális előírást betar­
tani. Bizonj-ára ezt vették tekintetbe a 
vallásos zsidó rétegek, amikor a menza 
támogatását még a múlt évben vál­
lalták. Különben is a menza tagjainak 
nagy része ortodox szülők gyermeke, 
akik önmaguktól is súlyt helyeznek a 
vallási előírások betartására.

Surányi doktornak ez a felvilágosí­
tás az utolsó kételyeit is elmossa. Bu- 
csuzásul cserében ő maga nyugtat meg 
engem:

— Biztos lehet benne, hogy meg lesz 
a kért összeg.

*

Csak sebtében kiszakított részletei 
ezek egy szervező körútnak. De ki tud­
ná felsorolni mindazokat, akik szivük 
teljes melegével szentelnek időt és pénzt 
a zsidó diákság támogatására. Hiszen 
ebben a munkában nincsen különbség 
az erdélyi zsidóság között, amelynek 
kollektiv akarata záloga annak, hogy 
a kolozsvári zsidó menzát ezekben a ne­
héz napokban sem fenyegeti veszélv.

(->

D ávid Golder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene Nemirovszkd 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ara kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá- 
 lyában.
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UJ KELET az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Hétnapos tüntető sztrájkot rendeznek az arab lapok
Palesztinában a kormány erélyes intézkedései 
nyomán lényegesen enyhült a feszültség

Ä kolóniák fegyverraktárai a kormány védelme alatt. 
Egynapos soff őr-sztrájk

__ KIK kapták meg a dohány-
árusítási KONCESSZIÓT. Bukarest­
ből jelentik: A Monopol vezérigazgató- 
. ra kiadta a dohányárusitási koncessziót, 
amelyben a következő intéztek részesül­
tek vidékenkint: 1. Banca Marmorosch.
2. Banca Comeríului Craiova. 3. Bancac 
Moldovei (Jasi). 3. Banca Timisoarei 
(Timisioara). 5. Casa Noastrá (Satu- 
Maré).
_ Változékony időjárás várható. Buda­

pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
id l.iárásprognózisa szerint egyelőre válto­
zékony időjárás várható, egyes helyeken 
esővel, vagy zivatarral és a keleti részek­
re is kiterjedő lehűléssel. Később csende­
sebb és legalább is átmenetileg száraz 
i iojárás valószínű, hőmérsékletemelkedé- 
el. A hőmérséklet Budapesten ma délben 

So fok Celsius.
— - Megnyi it a berlini gabonatőzsde 

h táridőforgL- via. Berlinből jelentik: A 
c bonatőzsde vezetősége a határidő- 
piacot teljes terjedelmében megnyitotta.
A fedezési szükséglet élénk volt. A szüne­
telés óta a besszhangulat a búzát tonnán- 
kint 18, a rozsot 8 márkával lenyomta.

— Hatalmas vihar dühöng Dél-Francia- 
országban. Párizsból jelentik: A délfran­
cia partvidéken és a Golfe du Lion felett 
hatalmas vihar dühöng. Tiz halászhajó és 
több vitorlás luxusyacht utasainak sor­
sáért aggódnak, akik nem tudtak idejében 
kikötőbe menekülni a vihar elől.

— Leszerelünk! Londonból jelentik: 
Valószínű, hogy az Egyesült Államok hadi 
tengerészeié közelebbről megépítteti a 
most felavatott Acroon óriásléghajó-tipus 
második példányát is.

Zsidó kórház-sorsjegyet vegyen.
Hogy családjával boldog legyen!

—Eltitkolt betegség legtöbbször az 
aranyér, pedig ma már nem titok, sőt köz­
tudomású, hogy hatásosan gyógyítja a 
Haemorsan klip, vagy kenőcs. Olcsón kap­
ható a gyógytárakban.

— Nappal végrehajtó, éjjel karmester. 
Pozsonyból jelentik: A pozsonyi Vigadó- 
kávéházban nemrég katonazene játtszott. 
A katonazenekar drága volt és igy kapóra 
i--:t a tulajdonosnak egy polgári zenekar 
ajánlata, amely sokkal olcsóbb volt. A 
csere nagyszerűnek bizonyult. A premier 
napján a kávés boldogan állapította meg, 
hogy naponta néhány száz koronát meg­
spórol s amellett az uj zenekar legalább 
olyan jól játszik, mint a katonabanda. Ezt 
a vendégek is egyöntetűen megállapítot­
ták, annál nagyobb volt a tulajdonos cso­
dálkozása, hogy a kitűnő zene ellenére a 
vendégek kezdenek kimaradozni a kávéház 
tói. Napról-napra kevesebb ember ült a 
nagy kávéházban, sőt legutóbb már a 
nótórus törzsvendégek is kimaradtak. . Ez 
már több veit, mint amennyit a tulajdo­
nos szó nélkül kibírt. Az uccán találko­
zott egyik törzsvendégével, akitől meg­
kérdezte. miért maradt ki a kávéházból. 
..Kát maga igazán nem tudja. Akkor meg­
mondom. A zenekar karmestere egy — 
bírósági végrehajtó. Nappal végrehajtó, 
este karmester“. A következő elsején már 
uj zenekar játszott a kávéházban. A ven­
dégek is mind visszajöttek.

— Házasság. Fruchten Manci és Feiler 
Pál augusztus 9-én Brassóban házasságot 
kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— Fölvétel az oradeai őrt. zsidó fiú- es 
leánygimnáziumba. Az oradeai őrt. izr. 
hitközség négv osztályú fiú- és leánygim­
náziumban az’ 1931—32 tanévre szóló je­
lentkezések folyamatban vannak. Ez isko­
lák bármely osztályába beiratkozni szán­
dékozók a fölvétel irtánti kérelmüket log- 
később augusztus hó 15-ig föltétlenül 
nyújtsák be az iskola igazgatóságához. 
Melléklendő okmányok: iskolai, születési, 
ujraoltási és állampolgársági bizonyítvá­
nyok. Az intézet régi növendékei is köte­
lesek fölvételi kérelmüket a jelzett időpon 
Gg benyújtani. A rendes tanítás kezdete 
szeptember 3. A javító és fölvételi vizs­
gálatok ideje szeptember 1., 2. Minden­
nemű felvilágosítással készséggel szolgál 
az iskola igazgatósága. Válaszbélyeg mel­
léklendő.

Jeruzsálem, augusztus 10. A palesztinai 
arabok gyűléseken és sajtóban továbbra 
is élesen agitálnak a zsidók ellen. Még 
két nappal ezelőtt a hangulat olyan izzó 
volt, mint amilyen az 1929 augusztusi 
események kitörése előtt. Kisli ezredes 
Ben Zwi, Smilansky és Golum küldöttség­
ben járultak a Sir Jahn Chancellor kor­
mányzó elé, hogy a,tizenkettedik órában 
figyelmeztessék a lázitás végzetes követ­
kezményeire. Beszélgetés közben meg­
vitatták a közbiztonsági intézkedéseket és 
a soffőr-sztrájk esetére való rendőri 
teendőket.

A kormányzó végül kijelentette, hogy az 
arab sajtóban lábrakapott izgatás ellen 
megfelelő intézkedéseket fog foganatosí­
tani. A katonaság és a rendőrség pedig
eléggé fel van szerelve arra, hogy minden 
rendbontó kísérletet csirájában elfojtson. ,

A soffőr-sztrájk ellen
A beszélgetésről hivatalos kommünikét 

adtak ki, amelyben ismertették a kormány 
nak a készülő soffőr-sztrájk esetén való 
rendelkezéseit is. A kommüniké kiemeli, 
hogy nem fogják tűrni a sztrájkban részt 
venni nem kívánó elemek terrorizálását. 
A sztrájk alatt semmiféle adó és illeték­
kedvezményt nem ad a kormány. A kor­
mány egyébként vállalja azoknak a szemé­
lyeknek a védelmét, akik rendes foglal­
kozásukat akarják ellátni és elvárja, hogy 
a soffőrök az autótulajdonosok egyesüle­
tei nem fognak ragaszkodni egy sztrájk­
hoz, amelynek semmi haszna és célja és 
amely csak gazdasági veszteségeket idéz­
het elő, valamint a zavargások kitörésé­
nek veszedelmét rejti magában.

A lázitó sajtó ellen
M. A. Young, a Palesztina-kormány 

elnöke, magához kérette a Palesztinában 
megjelenő összes napilapok szerkesztőit. 
Előbb az arab lapok munkatársával tár­
gyalt, majd külön a zsidó lapok képviselői­
vel. Young figyelmeztette a lapokat, ne­
hogy folytassák lázitó cikkeiket. A zsidó 
lapok képviselőit külön felszólitotta, hogy 
ne vádolják a kormányt azzal, hogy az 
arabokat támogatja a támadások elő­
készítésében, mert ez semmiképpen sem 
felel meg a tényeknek. Végül felkérte a 
kormány nevében a sajtót a következő 
nyilatkozat közzétételére:

„A kormány teljes mértékben ura a 
helyzetnek és a zavargások elnyomására

sokkal jobban fel van készülve, mint 
1929-ben“.

A kolóniák fegyverraktárai
Jeruzsálem, augusztus 10. Az utóbbi 

időkben az arab nacionalista sajtó és 
arab politikai körök élesen támadták a 
kormányt, mert megtűri a zsidó kolóniá­
kon a lepecsételt fegyverraktárakat. A 
Palesztinái kormány a napokban hivatalos 
közlést adott ki, amelyben elmondja, miért 
volt szükség ezeknek a fegyverraktárak­
nak a felállítására. A kormány a zsidók 
önvédelme szempontjából helyesnek tart­
ja a fegyverraktárakat és nem kíván ezen 
az intézkedésén változtatni, annál ke­
vésbé, minthogy ez teljesen megfelel a 
kormány politikájának. Az arab sajtót 
pedig a kormány figyelmezteti újólag is, 
hogy hagyjon fel a fegyverraktárak 
elleni heccelődéseivel, mert különben eré­
lyes rendszabályokat léptet életbe az arab 
lapok ellen.

Enyhült a feszültség
Jeruzsálem, augusztus 10. A kormány 

kommünikéi sokban hozzájárultak a fe­
szült atmoszféra enyhítésére. A kormány­
nak az a kijelentése, hogy minden eshető­
ségre el van készülve és hogy ura a hely­
zetnek, nagyon megnyugtatta a közönsé­
get.

Az amerikai zsidók egy delegációja, 
amelyet Alter Lewin, továbbá Löwenstein, 
Kauffmann és Hattenbaum rabbik vezet­
tek, felkereste Knabesque amerikai kon­
zul társaságában sir John Chancellor 
palesztinai kormányzót. A bizottság kérte 
Chancellort, hogy vállalja a Mea Searim- 
ban élő amerikai zsidók védelmét. A kor­
mányzó kijelentette, hogy a zavargások 
kitörésétől nem kell tartani. Ha azonban 
mégis történnének zavargások, a kormány 
erre az esetre teljesen felvan készülve.

Később megjelent a kormányzónál Kook 
főrabbi is, aki hosszabban tartózkodott a 
kormányzó irodájában. A főrabbi és a 
legfőbb hivatali személyiség együtt ta­
nácskozták meg a rend fenntartását és a 
zsidó kolóniák védelmének kérdését.

Az arab lapok sztrájkolnak
Jeruzsálem, augusztus 10. A vezető 

palesztinai arab újságok, közöttük az A1 
Jemea al Arabia, a Felestin és az A1 
Hayat közük, hogy a Young kormányelnök 
által kilátásba helyezett sajtó-ellenes 
rendszabályok miatt augusztus 15-től

kezdve hét napon át beszüntetik meg­
jelenésüket.

A héber lapok egybehangzóan megálla­
pítják, hogy ezidő szerint semmi ok nincs 
a nyugtalanságra. A közrendet aligha fog­
ják megbontani. Még a revizionisták lap­
ja is. a Haam, amely állandóan kritizálta 
a kormányt, kijelenti, hogy a palesztinai 
kormány nem akarja a zavargásokat, te­
hát nem is lesznek zavargások.

Egynapos soffőr-sztrájk
Jeruzsálem, augusztus 10. Augusztus 

6-án, csütörtökön Palesztina soffőrjei 
huszonnégy órás sztrájkot rendeztek. A 
sztrájk átterjedt Transz-Jordániára is úgy, 
hogy Jeruzsálem és Amman között az 
összeköttetés megszakadt. Zavargásokra 
azonban seholsem került sor.

A palesztinai kormány összehívta a 
kereskedelmi kamara, a soffőrök és az 
autótulajdonosok képviselőit, hogy az 
utolsó pillanatban akadályozza meg egjr 
tartósabb sztrájkot. A kormány inter­
venciójára a sztrájkban érdekeltek el­
határozták, hogy tüntetésül huszonnégy 
órás sztrájkot rendeznek, a további 
sztrájktól azonban elállottak.

Dinamitmerénylet egy vonat 
ellen

Minden valószínűség szerint a népsza­
vazással kapcsolatos eseményekhez és 
forradalmi hangulatokhoz szorosan hozzá­
tartozik az a merénylet is, melyet egy 
vonat ellen követtek el, minden valószínű­
ség szerint — a kampóskeresztesek. A 
merénylet a Halle-berlini vasúti vonalon 
történt a bramkuburgi Juterberg közelé­
ben. A vonat 9 kocsiját az explözói ki­
vetette a sínekből s több kocsit felborított.

A merénylet következtében 75 utas
sebesült meg, köztük öten súlyosan.

A tettesek nyomravezetőjének a birodalmi 
vasút 20 ezer márka jutalmat helyezett 
kilátásba. Nem lehetetlen, hogy a merény­
let a hazatérő Brüning és Curtius ellen 
irányult. A merénylet azonban célt tévesz­
tett, mert Brüning és Curtius ma reggel 
fél nyolc órakor Orsini Baroni berlini 
olasz nagykövet kíséretében az anhalti 
pályaudvaron megérkeztek a német biro­
dalmi fővárosba.

A pályaudvaron rendzavarás nem volt. 
A tömeg ovációval fogadta az Olaszország 
ból visszatért birodalmi kancellárt és kül­
ügyminisztert.

— Nemzetközi ezüstkonferenciát akar- j 
nak egybehívni. Londonból jelentik: Való- j 
szintinek tartják, hogy Ottawába nemzet- j 
közi ezüstkonferenciát fognak összehivni, ! 
amelyen az ezüst viszonyát a aranyhoz 
egyhuszad értékben stabilizálják s vissza 
fogják állítani a bimetallizmust. ,

— Gorkij kommunista operalibrettót irt. 
Moszkvából jelentik: Maxim Gorkij elfo­
gadta a moszkvai állami színház ajánla­
tát, hogy librettót írjon Sapori zeneszerző 
„Narodogozen" és „Bolseviki“ cimü ope­
ráihoz.

— Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ideg­
fájásoknál, szaggatásnál és zsábánál a 
természetes Ferenc József keserüviz rend­
kívül hasznos háziszer, mely kora reggel 
egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát 
jól kitisztítja. Egyetemi klinikákon szer­
zett tapasztalatok tanúsítják, hogy a 
valódi Ferenc József viz gyors és biztos 
hatású, kitűnő gyomor- és béltisztitó szer. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Detektivekkel ellenőriztetik a ma­
gyar pengőkivitelt. Budapestről jelentik: 
A pengőkiviteli tilalom és az uj deviza­
rendelet szükségessé tették a budapesti 
főkapitányságon uj ügyosztály szervezé­
sét, amelynek a rendelet ellen vétők szem­
mel tartása és leleplezése a feladata. Az 
uj ügyosztály detektivjeinek egy része a 
határállomásokon már megkezdette mükö- 
dését>
_ Tenyészállatokat vásárol a szovjet.

Londonból jelentik: Oroszországi iga­
erejéből és husélelmezéséből 15 millió ló 
és 20 millió szarvasmarha hiányzik. Hir 
szerint a szovjet külföldi tenyészállat- 
vásárlásokkal nagyszabású fejlesztő ak­
ciót akar indítani az állatállomány növe­
lésére.

— Merényletet követtek el a párizsi
örmény metropolita ellen. Párizsból je­
lentik: Az örmény templomban a metro­
polita ellen revolveres merényletet kísé­
reltek meg. A merénylő hét lövést adott le 
a főpapra, aki azanban sértetlen maradt. 
Egyik lövés egy papot megsebesített. A t 
merénylőt letartóztatták. ;

— Megnyílt a nemzetközi diákkongresz- | 
szus Szinajában. Tegnap nyílt meg Szina- 
jában a nemzetközi diákkongresszus, ame­
lyen 34 nemzet képviseletében 230 delegá­
tus jelent meg. A kongresszuson Károly 
király is képviseltette magát Condeescu 
tábornokkal. Saurin francia delegátus nyi 
tóttá meg a kongresszust, amelyet Chiri- 
tescu közoktatásügyi vezérigazgató, a kor­
mány, Jonescu szinajai primár, a város 
nevében üdvözölt, majd Cuza Gheorghe 
képviselő fejezte ki a diákság köszönetét 
az uralkodó iránt, aki mindig szivén viseli
a román diákság ügyét. A delegátusok 
tegnap este Bukarestbe utaztak, ahol ma 
a kongresszust folytatták.

— Uj szigeteket fedezett fel a Malygin 
orosz jégtörő gőzös. Londonból jelentik:
A Malygin jégtörő tudományos expedíció­
ja a Ferenc József földtől nyugatra uj 
szigeteket fedezett fel.

— Ezredéves temetőt tártak fel az esz­
tergomi Dunaparton. Pozsonyból jelentik: 
Esztergom Basaharc nevű külvárosában, 
a Dunaparton ásatás közben egy Szent 
István korabeli temetőt tártak fel. A sí­
rokban férfi, női és gyermekcsontmarad- 
ványokat, nyitott bronzgyürüket, bronz­
karikákat, üvegkalárisokat, átfúrt szarvas 
fogakkal, csiholó acélt kovával és faved­
reket találtak. Az érdekes régészeti lelet 
tudományos körökben nagy érdeklődést 
keltett.

NAPROL-NAPRA
*

Janette Macdonald amerikai filmszi- 
nésznő Párizsba érkezett és megcáfolta 
azokat a híreket, hogy egyik európai ural­
kodóház női tagja revolvert fogott volna 
rá s életét veszélyeztette volna.

*

Walker newyorki polgármester dr. 
Schröderer newyorki közegészségügyi ta­
nácsos és a polgármesteri magántitkár 
kíséretében ma reggel a Norddeutscher 
Lloyd Bremen nevű luxusgőzösén megér­
kezett Bremerhavenbe.

•
A londoni West Ham kerület engedélyt 

kapott arra, hogy néhány útvonalán ön­
töttvas útburkolatot fektessenek le. Az uj 
útburkolatot először a Nottingham gróf­
ságbeli Stanton vasmüvei környékén pró­
bálták ki, még pedig kitűnő sikerrel. Meg­
állapítást nyert, hogy az útburkolat a leg­
intenzivebb forgalom s a legnagyobb meg 
terhelések mellett is majdnem korlátlan 
tartósságu, a közlekedés rajta rázkódás­
mentes és úgyszólván zajtalan. A jármü­
vek csúszását rovátkás felületű vaslapok 
zárják ki.

#
Bastanielli római szenátor, 70 éves se­

bészprofesszor sikerrel letette a pilóta­
vizsgát. Vidékre hívás esetén, ha sürgóa 
műtétre lesz szükség, repülőgépen indul 
útra s maga akarja vezetni a gépet.

*

Csaknem valamennyi londoni szinhá* 
végigjátsza a nyarat. A színházak a káni­
kula ellenére nagy látogatottságnak ör­
vendenek. Az operettszinházakon kivül ki­
tünően megy a Cambridge-szinháznak, 
ahol az Angliai Erzsébet sorozatos elő­
adásai futnak. t j
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KÖZGAZDASÁG
A német gazdasági krízis lavinája a lát­

szólagos megnyugvás dacára tovább
gördül...

Berlin, augusztus 10. Az első izga­
lom lecsillapultával, a megkötött gazda­
sági rend részleges fölszabadításával 
megszólalt Németországban az eddig 
letompitott kritika hangja is s máris 
aggódó és bátor szavak hangzanak el, 
hogy a német nagytőke bizonyos körei 
amint ez a Ruhr-válság idejében tör­
tént, a mai súlyos helyzetet is arra 
használják fel, hogy

a birodalom szorultságát a saját
féktelen kapzsiságuk kielégítésére
• használják föl.

A Danat-bank szanálása és továbbadá­
sának részleteit a német sajtó ma ki­
teregeti a közvélemény előtt. A nagy­
bank legsúlyosabb kötelezettségeit, a be 
tétek kifizetését, amint ismeretes, a kor 
mány szavatosságával biztosította. A 
külföldi tartozások prolongációja a 
többi német rövidle járatú kölcsön meg­
hosszabbításával együtt fog történni s 
igy az a csoport, amely a bank több­
ségét megszerezte, tulajdonképpen jó 
üzletet csinált Az óriási bankot a német 
nehézipar egy csoportja szerezte meg 
a kormánytól, mindössze 43 millió vé­
telárért s ezt a vételárat is csak négy 
év múlva részletekben fogja törlesz­
teni. Az érv, amellyel a birodalmi kor­
mányt rábírták arra, hogy a Danat- 
banktól szabaduljon, az volt, hogy az 
állam -ilyen nagyméretű bankintézmény 
vezetésére képtelen, de alig néhány nap 
pal később a birodalmi kormány ugyan 
csak erős jobboldali nyomás alatt kény­
telen volt magára vállalni 300 millió 
márkás impegnóval a Drezdai Bankot.
A Danat banknál az a helyzet, hogy 
a csoport, amely ma ura a banknak, 
egridőben nagy hitelekkel is tartozik a 
Danat banknak s igy egy csapással két 
legyet ütött agyon. Megszabadul terhes 
adósságaitól mert hiszen a banknak ura 
lévén, a saját tartozásait, ameddig lehet 
prolongálni fogja, másrészt a konkur­
enseit tartozásainak szigorú behajtá­
sával fogja megsemmisíteni.

A német válságnak másik megoldat- i 
lan része a birodalmi kincstárnak és a j 
városok, valamint egyesállamok kincs- ; 
tárának vigasztalan helyzete. A biro- j 
dalom deficitje a költségvetési év első |

I negyedében 180 millió márkával növe­
kedett, s ma kereken másfélmilliárd 
márkát tesz ki.

A birodalom függő adósságai ez­
zel párhuzamosan nőtt s ma száz­
millió hijján kétmilliárdot tesz ki.
Ugyanilyen kétségbeejtő az egyes ál­

lamok és városok pénzügyi helyzete is. 
Nincs az a város, község, közjogi jel­
legű testület, amely ne követelne a bi­
rodalmi kormánytól pénzügyi segitsé-

get. A takarékpénztárakról szóló rende­
let lehetetlenné tette, hogy a községi 
háztartások saját hatáskörükben ve­
gyenek fel függő kölcsönöket s a kor­
mány kénytelen lesz a községek háztar­
tási autonómiáját tovább is megkur- 
titani s ezzel a pénzügyi ellenőrzést fö­
löttük megszorítani. A legközelebbi na­
pokban 80 millió márka ideiglenes se­
gélyt juttat az állam a városoknak, de 
nagy kérdés, hogy ez a segélyezési po­
litika tovább folytatható-e.

A lavina tehát az ideiglenes és át­
meneti megnyugvás mögött tovább 

növekszik
s ma már nem az a kérdés, mint menti 
meg Németország a márkát és a ma­
gángazdaság zavartalan rendjét, ha­
nem azis, vájjon a Hoower-terv okozta 
megkönnyebbülés és a reparációs fize­
tések elmaradása elegendő lesz-e a bi­
rodalom pénzügyi egyensúlyának a 
fönntartására.

SzlnMHiúríszet
Szent Lajos hídja

Gyönyörű filmet hirdet a Színkör 
Mozgó, Lili Damita, Ernest Torrence, 
Raquel Torres és Don Alvarodo a film 
főszereplői. Ez a grandiózus dráma, a 
Szent Lajos hídja nyerte meg az 50.000 
dolláros Pulitzer-dijat, amely a legmű­
vészibb hangosfilm számára volt ki­
tűzve.

A Szent Lajos hid ja csak ma és hol­
nap kerül színre, 10 és 20 lejes hely­
árakkal. A közel 3000 méteres filmre­
mek mellett még két uj Micki Maus

$ze*er-!iez6# máséra
Kedd: Szent Lajos hídja, (öt bűnös em­

ber sorsa és végzete. Grandiózus han­
gos film 10 felvonásban, az 50.000 dől 
láros Pulitzer-dij nyertese. Főszerep­
lők: Lily Damita, Ernest Torrence,
Raquel Torres és Don Alvarado. Zene 
Carli Elinor. Csak két napig. Két 
Micki Maus és hangos híradó. Hely­
árak 10 és 20 lej. Előadások 3, 5, 7, 
és 9 órakor).

Szerda: Szent Lajos hídja. (Ma utoljára).
Csütörtök: Az ellopott Madonna. (Az Ufa 

szenzációs, legújabb bűnügyi komé­
diája. Produkció: Bruno Duday. Zene:
Hans May. A világhírű Hans Ottó 
első hangosfilmje, a többi szerepek-
pekben Edit Edwards, Friedel Haer- . A tárgu-muresi izr. hitközség kisegítő 
lin, Lequis, Max Adalbert, Paul j imaháza a nagyünnepekre egv gvaknrlntt 
Henckels. Uj hangos híradó, uj Micki '/vu-----

Maus. Helyárak: 10 és 20 lej).
Szombat: Az ellopott Madonna.
Vasárnap: Az ellopott Madonna.

CO1SO-PTOZ60 műsora
Kedden 5, 7, 9 órakor: Varsótól Sanghajig 

Rendkívül érdekfeszitő kulturfilm pro 
dukciói. Egy újságíró repülőgépen 
való útja van megörökítve a forrongó 
Kínában. Varsó, Moszkva, Omszk, 
Sanghai és Pekingen keresztül. Mű­

sor előtt: Miki Maus.

Pályázat

Szituációsán eleső kónpek
vallásos, jóhangu n a i a előimádkozót 

} ™s- Ajánlatok legkésőbb aug. 2 -ig 
küldendők fenti címre. Tg-Mure« 1931 
augusztus 9.

Templomgondnokság.

Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholizmus és szakszer- 

szervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A üdére L»I 20
Barbusse: Jézus Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 5
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kisértetek Lei 30
Frensen :A z Anna Hollmann el-

stiljedése Lei 15
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: őszi csillagok Lei 15
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 5
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 5

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6

Lasalle: Munkásprogram Lei 6
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napóleon álllam-

csinye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20 
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 30
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei 18
„ Az intemacionalé története L. 25 
„ Egyház ésmunkáskérdés L. 6 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Pach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 85
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 5
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lel 65

Kaphatók az „III KELET" kónovoszfagában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes

beküldése után szállítunk 1

Biciklire való világí­
tott számláb iák
olcsón beszerezhetők az

9UTÓINTERMEDIATOR eégnél 
tál Victoríei 36. Díjtalan felvilágo­
sítás. Szükséges írató Kát kívánságra 

b esz érzünk!!

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen eoa ni elő-

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! 1

és hangos híradó gondoskodik a közön­
ség szórakoztatásáról.

A Színkör Mozgó kellemes, hűvös 
nézőtere üdülőhelye ma Kolozsvárnak, 
a kitűnő apparátus és az igazán remek 
filmek természetesen szintén hozzájá­
rulnak ahhoz, hogy a közönség napról- 
napra megtölti a Színkör Mozgó néző­
terét Ameleltt, a Szinkör a legolcsóbb 
premiermozgója Kolozsvárnak, hiszen 
minden filmet 10 és 20 lejes helyárak­
kal mutat be.

AprOMrdcKsch
l5555SR5Sf
néhány nap alatt megszünteti a haj 
hullást és hajkorpázást. Kapható gyóg> 
szertárban, drogériában és illatszer 

tárban.

Nagyváradon teljes ellátásra elfogad 
izr. uricsalád középiskolás urileányt ffir 
dőszoba- és zongorahasználattal. Berger 
Antalné Oradea, Str. Cantemir (Beötta 
Ödtm ucca) 42., I. 7.

Házasodni akaró 45 éves müveit, vallá­
sos kereskedő rokonom részére keresek 
jó családból való feltétlen intelligens há­
ziasán nevelt, csinos idősebb leányt, ki 
szereti a falusi életet és kereskedelmet 
Hozomány nem fontos. Fényképpel ellátott 
részletes leveleket „Flu“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. Diszkréció biztosítva.

Biharmegye nagyobb mezővárosában 
egy 50 év óta fennálló jól bevezetett pék. 
ség átadó. Megkereséseket továbbit: ora- 
deai Uj Kelet fiók. Str. Rimanóczy 4.

Csemegefajszőlőt viszonteladásra mii- 
den mennyiségben állandóan szállít. Ma. 
gazin Korányi Arad.

Gyógyszerészhallgató tanítványokat ke­
res. Középiskolai tanulókat bármilyen vize 
gára előkészít. Sürgős ajánlatokat „sze­
rény díjazás“ jeligére a kiadóhivatalba 
kér.

XIV. ÉVF.| 
Cluj—K

augusztt]
5891

A* UJ Kelet
é* bei.- n

Cikkeink úti
íyrráe roegjq

Kéziratok*, 
megőrzésukra

Uricsalád elfogad teljes ellátásba két
iskolásgyereket, vagy urileányt. Feuer­
stein Kálmán Cluj, Avram Jancu 18.

Agilis, munkaereje teljében levő kitűnő 
akvizitőr, organizátor, gépíró, magyar le­
velező s könyvelő, ki a puha és keményfa- 
szakmák minden ágában is teljes jártas­
sággal bir és mindhárom nyelvet beszéli, 
megfelelő elhelyezkedést keres. Megkere­
sések Cluj, Regele Ferdinand 30. Szövet 
ség címre küldendők.

Megnyílt az

“UNION“
Könyv, papirkereskedés, könyvnyomda 
CLUJ, CAL REG. FERDINAND 5:

(az Uránia Mozgó mellett) 
hol mindennemű papír, írószer és iro­
dai felszerelések szolid árban szerez­
hetők be. Kereskedelmi nyomtatványok 
készülnek. Nagy választék zsidótárgyn 
könyvekben és az összes rituális cikkek­

ben, u. m.:
rr’S's mmn p^sn 'B'-ntm:I MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!

•f* 7. ií »

51 L

Olcsó
Balzac és Dickens

könnyek
Bslsac: Kispolgárok I—IV. kötet 125 L 
Balsac: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub I-IV. kötet 130 L 
Dickens: Ódon ritkaságok boltja 

I—II. kötet
Dickens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 300 1
Az Alheneym eleső könyvei

Földi Mihály: Hamlet királykisasz- 
szony 264 oldal

Mereskovszki: örök utitársak 448 
oldal 102 L

Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 
oldal 68 L

Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve)
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 

kötve 84 L
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 v 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 t 
Julien Green: Adrienne fűzve 54 L 
Julien Green: Adrienne kötve 84 f 

Kaphatók az
^z UJ KELET könyvosztályában

összeg és portóköltség előzetes bekül" 
dése mellett (bélyegben is), vagy o^n* 

vétteL

[ a BerkoWcj
A nap szenzacl 

a bukaresti Beid] 
I jaink ugylálszik 
I szenzációkat proi 
I név úgy élt eddi! 
1 román pénzvilág f 

miüiárdokra becsi 
jai biztosabbak ví 
részvényeinél. j\| 
mény jelent meg 
hogy a nemzetköJ 
ben a bank egyelj 
a fizetéseket.

Ismét megrendl 
vagyon. Mert szíri 

§ minden gazdasági 
két érint. GálutéJ 
mindig a gazdasí] 
gyünk kénytelenéi 
bírunk mélyebb 
Nekünk csak a vil 
van helyünk s hal 
bennünket söpörni 
válság is elsősorf 
és zsidó egziszteri 

Vájjon mikor 
egészségesebb all 
létünket?

Lörinccy On
Lőrinczy ur, a 

mükedvelésből, n] 
I telesből, hanem I 

-könnyen akart me] 
megjelenésben ki 
selő a lelke legml 
természetrajzát rá 
is van a dolog. (1 
rendkívüli nem vJ 
mert hiszen életvi 
tott — legalább isi 
lendületeket.

A csodálatos —I 
kasztás ténye. La 
megduzzadt egy J 
ő intenzív „müki 
bankemberek is ki 
kát alá, mint Lön 

Van azonban eg| 
kári bűnügyben, 
dekes. Nevezetesei 
pont Szoviet-Orosl 
az országba tehát! 
szokták fáklyásra 
Volt idő, amikor 
egészen mással fel 
sem a legjobb ajl 
országban bankái 
Pláne sikkasztó 1 
életcéljának a ki 
tekintette. F

Vájjon mi űzte I 
ren túlra Lőrinci 
lete, vagy pedig 1 
gei nélkülözheted 
terv számára ? I 
gondolat, hogy ől 
kommunista? Eg] 
logikával ezt el 
Lőrinczy. Hiszen 
kommunizálta aztl 
hogy nem a másol 
Dehát a dolgok I 
Lőrinczy ur erre! 
amikor átlépett aj

a1 Levették a
A ___

Kongress 
állattok 
— levett 
meri

rr.ton.lta. KSnjj. t. lerHsd* S.-T. Sj L.' Pop II. _ T.lST73T

váhbi fc 
Leheti 

zatnak 1 
Pszichot 
mely ez 
kellene ; 
más tén


